
LIETUVOS ŽINIOS
NĖRA DUONOS—VALGYSIM

PYRAGĄ •
Onuškis.—Rugiai šiemet šioj 

apylinkėj blogi buvo, bet kviečiai 
gerai derėjo. Daugumas ūkinin­
kų, numatydami, kad ruginės 
duonos neužteks, maišo rugius 
su kviečiais ir juokauja, esą 
truks duonos — valgysim pyra­
gą.

VELNIO DARŽE RADO 
“NAMINĖS”

Meižiai, Tauragės aps. Gruod­
žio 20 d. policija aptiko net du 
degtindarius. Vieną “Velnio 
darže”, kitą Meižių kaime. Abu 
turėjo bravorus ir daug padirb­
tos degtinės. Matyt manė, kad 
to “naminės” ištekliaus per Ka­
lėdas neužteks, nes dar buvo už­
siraugę kubilą raugo. Kaimiestis

ŽUVINGAS EŽERAS
Svėdasai, Rokiškio apskr. — 

Vaitkunų kaimo laukuose* yra to 
paties vardo ežeras. Jis pasižy­
mi ypatingu žuvingumu. Kiek­
vieną žiemą šitam ežere žuvys 
trokšta i rta aplinkybe pasinau­
dodami ūkininkai daug jų išnai­
kina, bet vis tik buna daugiau, 
kaip bet kuriam ežere. Gal dėl 
to tiek daug žuvų yra, kad tink­
lais negalima žvejoti dėl daugy­
bės esančių medžių.

BRANGUS šIAUbAI
Tauragė, šiemet mažai ūkinin­

kai šiaudų turi, dėl to šiaudai 
brangus. Jei kas į turgų ir at­
veža, tai beveik už šiaudus tiek 
moka, kaip už dobilus, apie 40 
litų vežimas.

NUBAUDĖ SUGYVULĖJU- 
SIUS BERNUS

Rokiškis. Panevėžio apygar­
dos teismo sesija Rokišky nubau­
dė penkis jaunus vyrukus, Ro­
kiškio stoties gyventojus, užtai, 
kad jie išžagino merginą, — du 
po šešis metus ir tris po ketve­
rius metus sunkiųjų darbų kalė­
jimo.

SMARKIAI BAUDŽIA MELA- 
i GIUS 

Vainutas, Tauragės apskr. 
Praeitais metais žem. Naumies­
čio Taikos teisėjas nagrinėjo 
Macnorių ir Šepučių bylą dėl 
muštynių. Viena liudininkė, O. 
Kazikienė, Šepučių įprašyta, ne­
teisingai paliudijo, kad muštynė­
se dalyvavusi ir M. Macnoraitė, 
ko iš tikrųjų nebuvo. Taikos 
teisėjas, suklaidintas neteisingo 
parodomo, Macnoraitę nubaudė 
2 savaitėm arešto. Macnoraitė 
pasiskundė Valstybės gynėjui. 
Buvo iškelta nauja byla, kurią 
Šiaulių Apygardos teismas gruo­
džio 10 d. Tauragėje išnagrinė­
jęs rado kaltais V. ir J. šepu-. 
čius, I 
meluoti, o ši, žinodama, kad ken- I dorių Dawes kaipo $2,000,000,-! bet toje sumoje yra serai ir ak- 
kia tiesos darbui, melagingai liu-1 000 Atstatymo Finansų Korpo-i ei jos privatiškų žmonių ir kom- 
dijo, ir visus nubaudė po 4 mė- racijos galvą vietoj Amerikos j panijų varde, tai tie negali but 

konfiskuoti. Uždraudimas Jė­
zuitų brolijos užbaigtų, 400 me­
tų gyvavimo be pertraukos. 
Ignatius Loyola, kurs vėliau ta­
po Šv. Ignatius įsteigė šią broli­
ją Ispanijoj šešioliktame šimt­
metyje.

Kabinetas įsakė vidaus minis- 
teriui Casares, kad naudotų Ap­
sigynimo Įstatymą, aštriai sus­
tabdyt darbo ir tikėjimo suki­
limus visoje Ispanijoj. Valdžia 
prisirengė apsigint nuo sindika- 
listų streiko, kurs gal iškilt pir­
madieny.

nesiūs kalėjimo

PAŠOVĖ EGLAIČIŲ VAGĮ
Turžėnai, Kauno aps. Prieš 

Kalėdas daug kas iš valdiško 
miško kerta jaunas eglaites ir 
veža miestan parduoti. Gruodžio 
21 naktį vieną tokį kirtėją už­
klupo Turžėnų eigulis su vežimu 
eglaičių. Kadangi jis nenorėjo 
eigulio klausyti ir dar šoko prieš 
jį su kirviu, tai eigulis iššovė ir 
puoliką sužeidė į peti. Pasiro­
do, tai butą Kungiškių kaimo 
gyv. B. Rutaičio.

ŠIURPULINGA ŽMOGŽUDYS­
TĖ LIETUVOS PASIENY— 

LATVIJOJ
Lapkričio mėn. į 23 d. naktį, 

Latvijoj, apie 30 kilometrų nuo 
sienos, Mintaujos apskr., Pen- 
kutės valse., Keturių vienkiemy 
įvyko baisi žmogžudystė. To 
vienkiemio savininkas J. Spyra, 
50 m. amžiaus, jo šeimininkė D. 
Kurzinieks, 62 m. amž., ir jo 
duktė Vilma Spyraitė, 6 m. am­
žiaus, buvo su kirviu užmušti ir 
sukapoti.

Šitoje žmogžudystėje buvo 
įtartas Lietuvos’ piliete Kazys 
Deimontas 20 m. amžiaus, gyv. 
Žagarėje. Lapkričio mėn. 24 d., 
23 vai. tuo reikalu atvyko Lat­
vijos policija ir kartu su musų 
policija buvo apsupę namą, ku­
riame gyveno įtartas- asmuo. 
Musų policijai paprašius duris 
atidaryti, tuom laiku įtariama- 
sai suuodęs, ko policija ieško,' 
miegojęs pašoko vienuose balti­
niuose iš lovos, išmušė langą ir 
iš antro aukšto iššoko laukan ir, 
pakilęs nuo žemės, laidosi bėgti. 
Nežiūrint į tai, kad buvo apšau­
dytas, vis dėlto paspruko Latvi­
jon ir pasislėpė miške. Bet čia% 
tą pat rytą, latvių policijos buvo

JUGOSLAVIJA ĮSTEIGĖ EKO­
NOMIŠKĄ TARYBĄ

' r Belgrade. — Karalius ' Alek­
sandra įsakė Pramonės Ministe- 
riui sudaryt pasiūlymą įsteigi- 

sugautas ir pagaliau prisipaži-! mui ekonomiškos tarybos iš tris- 
no, kad šią žvėrišką žmogių- dešimts narių, kurie bus renka- 
dystę jis yra padaręs. ’ mi ir pramonės ir išdirbysčių.

V©L XVINo

Stimsonas Vyks 
Nusiginklavimo

Konferencijon
Washington. — Suv. Valstijų 

Sekretorius Stimson, kurs užims 
generolo Dawres .vietą, kaipo 
Amerikos delegacijos pirminin­
kas Ženevos Nusiginklavimo Pa­
liaubų Konferencijai nedalyvaus 
svarstymuose per keletą savai­
čių, pranešė Valstybės departa­
mentas. Kada konferencija at­
sidarys vasario pirmą dieną, 
Gibsonas, Amerikos ambasado­
rius Belgijai, kurs šią šalį at­
stovavo šešiose konferencijose 
bus kaipo veikiantis-, pirminin­
kas ir praneš savo šalies nusista­
tymą. Sekretorius Stimson 
neišvyks kol nebus pasiekta liep­
to galas. Manoma, kad ims nuo 
trijų iki penkių savaičių. Tada 
jis ketina but Ženevoje tik 
trumpą laiką.

Virginijos Valstijos senato­
rius Swanson ir Dr. Mary E. 
Wooley, Holyoke kolegijos pre­
zidentė išvyko laivu Prezident 
Harding ketvirtadieny. Norman 
Davis, delegacijos finansų, eks-

Gibson’as vyksta į Ženevą iš 
Brukselio; teipsi Hugh Wilson, 
kurs yra Amerikos ministeris 
Ženevai atstovaus Ameriką.

YALE-UNIVERSITE STUDEN­
TŲ Iš 37 ŠALIŲ

New Haven. — Kiekviena 
valstija Jungtinėse Valstijose, 
Columbijos Distriktas, Hawaii, 
Alaska ir trisdešimts septynios 
užsienio šalys atstovaujamos 
šiemet Yale universitete, šiemet 
įstojo išviso 5,815 studentų.

Jėzuitai Prisirengę Iš­
vykt Iš Ispanijos

Madrid. — Iš pasitikėtinų šal­
tinių sužinota, kad prezidentas 
Alcala Zamora pasirašė įstatymą 
uždraudžiant Jėzuitų broliją ir 
konfiskuojant Jėzuitų nuosavybę 
valstybės varde. Jėzuitai, kurie 
tikėjosi sulaukt tokio įsakymo 
yra prisirąngę išvykt iš Ispani­
jos kaip tik bus paskelbtas įsta­
tymas. j

Pagal brolijos viršininkų pra­
nešimus, Jėzuitų nuosavybės, 
kuri gali but konfiskuota yra už 
apie $30,000,000 ir susideda dau- 

! giausia iš bažnyčių, mokyklų ir
Washington, D. C. — Prezi- turto jų viduje. Iš viso Jėzuitai 

kad prikalbėjo Kizikienę 1 dentas Hoover paskyrė ambasa-' turi $100,000,000 vertės turto,

Dawes Kaipo Finansų 
Korporacijos Galva

atstovų pirmininko į nusiginkla­
vimo paliaubų konferenciją. Se­
kretorius Stimson eis į jo vietą.

Už valandos, po šio pranešimo, 
Dawes pradėjo savo naują darbą. 
Jisai rezignavo kaipo Didžiosios 
Britanijos ambasadorius ii’ pre­
zidentas, Hoover neužilgo pas­
kirs naują ambasadorių. Kada 
Dawes pranešė, kad jisai atsi­
sakys nuo ambasadoriaus vietos, 
prezidento patarėjai tvirtino, 
kad jis daug daugiau reikalin­
gesnis pasilikt name ir vest savo 
šaliės finansių atstatymo darbą, 
negu, kad užsieny dalyvaut kon­
ferencijoje, kurios pasekmės 
neaiškios.

JAUNIAUSIAS GANDHI SŪ­
NŪS AREŠTUOTAS

Bombay. — Kitas Mahatma 
Gandhi. šeimynos marys ėjo į 
kalėj imą,'kada jo jauniausias sū­
nūs. Ramdas buvo areštuotas 
Haripura miestely už nacionalis­
tiškus veikimus. Patsai Mahat­
ma padėtas į kalėjimą jau kele­
tą‘savaičių atgal. Jo 60 metų 
žmona turi išbūt tris savaites 
kalėjime. Devyniolika kalinių, 
dauguma iš jų moterys buvo 
areštuotos už piketavimą prie 
Valdiškos Iždo įstaigos, teisia­
mos, rastos kaltomis ir baudžia­
mos šešis mėnesius į kalėjimą į 
trumpą laiką, dvidešimts^ dvi 
minuti. Anglijos atstovybės To­
ki joj, namo langai buvo išdaužy­
ti Indionų Patriotų Sąjunjos 14 
narių, kurie protestavo prieš 
Gandhi įkalinimą Indijoj. Keturi 
buvo suareštuoti.
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Vaizdai Ir Žmonės Vėliausiose Žiniose

1—Gen. Frank Ross McCoy, kurį valdžia išrinko kaipo neutralės komisijos narį atstovaut 
Ameriką, kada komisija suseis ištyrinėt dalykus Mandžiurijoj. 2—Vaizdas, Sumner Mississippi, 
kad buvo apsemtas Tallahatchee upės vandenų. 3—Teisėjas Oliver Wendell Holmes, kurs rezignavo 
iš Jungtinu Valstijų Aukščiausio teismo iš priežasties silpnos sveikatos ir senatvės.

Kunigas Kels Milijoninę 
Bedarbiy Armiją

Pittsburgh, Pa., saus. 10. — 
Karingasis - katalikų kunigas 
James Cox, kurs ką tik buvo 
nugabenęs į Washington 12,000 
bedarbių armiją, pareiškė, kad 
jei jo peticija kongresui dr pre­
zidentui negelbės, jis “sukels 
milijonus bedarbių iš visos A- 
merikos ir atves jį į demokratų 
ir republikonų partijų konven­
cijas, ir jei šios partijos nesuge­
bės bedarbės panaikinti, jis su 
savo armija statys nepriklauso­
mą kandidatą į prezidentus.

Reikalauja 5 Bilijonu 
Viešiems Darbams i

Trys dešimtys vienas žymių 
šalies ekonomistų paskelbė ra­
portą, kuriame nurodo reikalą, 
kad valdžia išleistų $5,000,000- 
000 bonų. Kad iš sukeltų bo- 
nais pinigų butų pradėtas vy­
kinti viešųjų darbų programas 
visoj šaly. Nurodama, kad toks 
programas žymiai prisidėtų prie 
išjudinimo pramonės.

KETURI ISPANIJOS ANGLIA­
KASIAI MIRĖ

Oviedo, Ispanija.—Keturi ang­
liakasiai užmušti, penkiolika 
sužeisti ir nesuskaitomas skai­
čius negali išeit iš kasyklos po 
sprogimo Boo Allier angliakasy- 
klos.

Nankingas Prisirengęs Nutraukt Diplomatiškus 
Santykius Su Japonija

su Japonija. Kitas svarbus as­
muo kalbėdamas vardan valdžios 
pranešė, kad Japonų atsakymas 
į Stimson’o notą yra išjuokimas 
Amerikai ir užgavimas Kinijai. 
Sun Fo sakė, kad jis pageidau- 
na kad Jungtinės Valstijos su­
šauktų antra W’ashingtono kon­
ferenciją, tolimesniam veikimui 
Mandžiurijos probleme. Prane­
šimas apie santykių nutraukimą 
su Japonija, su kuriuo sutinka 
užsienių ministeris čen ir gene­
rolas Feng Yu-Hsiang, atėjo 
veik tuo pačiu laiku su žinia, kad 
buvęs prezidentas Čiang-Kai-Šek 
sutiko sugrįžt prie politikos su 
dar didesne galybe neg pirmiau.

Nanking. — Oficialė Kuomin 
žinių ^agentūra pranešė,. kad 
Nankingas nutrauks diplomatiš­
kus santykius su Japonija iš 
priežasties, kad japonai užgriebė 
Mandžiuriją. Vienok valdžia lau­
kia tolimesnio veikimo iš Jung- 
tinų Valstijų pusės pasiremiant 
notomis iššaukiant Devynių ša­
lių Sutartį ir Kelloggo paktą, 
kulias Valstybės Sekretorius 
Stimsonas pasiuntė Japonijai ir 
Kinijai. X

Sun Fo, kurs yra kaipo Kini­
jos premjeras tvirtino, kad Kini­
ja tikrai ketina neužilgio nu­
traukt diplomatiškus ^santykius

Francijoj Yra - 
Milijonas Bedarbiy

Paryžius. — Dar prieš kelis 
mėnesius Francija teturėjo šim­
tus bedarbių ir aukso sandėlius 
prisikrovusi juokėsi iš kitų šalių, 
bef depresija su visu greitumu ir 
čia parėjo, šiandien Francija 
jau turi pilną milijoną bedarbių 
ir 3,000,000 — tik dalinai bedir­
bančių.

Bedarbių suirutės darosi vis 
atkaklesnės. Nesenai Paryžiuje 
akmenimis tapo apkulta policija; 
vakar Nantes mieste policija iš­
vaikė bedarbių demonstraciją ir 
Lille mieste tapo iššaukta kava­
lerija bedarbiams vaikyti.
NAUJI POTVINIAI MISSIS- 

SIPPI DELTOJE
Greenwood, Miss. — Nauja 

nelaimė apėmė tūkstančius ku­
rie anksčiau buvo paliesti potvi- 
nio Mississippi deltos šalyje.

Septyniasdešimts penkių pėdų 
praira Yazvo u peš" kriaušėje iš­
leido vandenius ant Belzoni mies­
to su 7,000 gyventojais. Nors 
350 valstijos kalinių dirbo išgel­
bėt Greenwood kriaušius, kurie 
yra svarbiausi miestui, vandenys 
apsėmė 90-tą nuošimtį gatvių. 
Jau potvinis, deltoje, yra išsipla­
tinęs 125 mylias per 35 mylias. 
Suv. Valstijų Krašto Apsau­
ga vyksta į Charleston suteikt 
pagelbą.. Daug miestų be van­
dens gert ir gręsia epidemijų pa­
vojus. Reikalinga maisto, dra­
bužių ir kuro. •> -

YRIGOYEN BUS TEISIAMAS
Buenos Aires — Buvęs prezi­

dentas Ipolito Yrigoyen, kurs 
buvo kalėjime Martin Garcia 
Saloje, nuo to laiko kada jį pra­
šalino 1930 metais, bus grąžina­
mas čia pirmadieny stot prieš 
teismą už neteisingą valdymą.

Kongresas svarsto
375 mil. pašalpos 

biliy bedarbiams
Wąshington. —. Greitu laiku 

kongresas nubalsuos bilių, auto­
rizuojantį $375,000,000 bedar­
biams pabelbai teikti per šią 
žiemą ir ateinančią vasarą.

Senatorius La-Follette (Wis.) 
ir Ostigano (Colo.) pasiulymaš 
paskirti $125,000,000 šią žiemą 
ir $210,000,000 ateinančią vasa­
rą rado pritarimą kongreso ko­
misijose ir tuojau bus atiduotas 
atstovų rūmams aptarti ir bal­
suoti.

Visi pinigai bus išdalinti vi­
soms vaisi joms, proporcionaliai 
nuo gyventojų skaičiaus. Pini­
gai . skiriami išsimtinai bedar­
biams.

Pasiūlymui pritarimą davė di­
delis skaičius labdaringų drau­
gijų ir- pati American Federa­
tion of Labor. x

POLICIJA KOVOJO SU 
KOMUNISTAIS

New York, N. Y. — Policija 
nuvijo 200 komunistų kurie mė­
gino išardyt Tarptautinės Kaili­
nių, Unijos tarybos susirinkimą. 
Apie šeštą valandą vakare 
Bryant parkas buvo pilnas žmę>- 
nių kurie ėjo namon, kada įvyko 
šioji kova su konpmistais. Poli­
cija suareštavo Regina ščepps, 
28 metų ir Mak Karp, 39 metų 
už pasipriešinimą.

Sharkey Ir Smėlingas 
Tariasi Apie Kumštynes

New York, N. Y. — Smėlingas 
padarė pradžią oficiališkai del 
paliuosavimo savęs nuo New 
Yorko Valstijos Atletų Komisi­
jos pažeminimo, kada jis pats at­
silankė prieš komisiją, ir gavo 
leidimą tartis su Sharkey sun­
kaus svorio čampionato kumš­
tynių ateinantį birželio mėnesį. 
Vėliau Jimmy Johnston pranešė, 
kad čampionas ir jo manadžie- 
rius, Joe Jacobs, sutiko propozi­
ciją duot Madison Square korpo­
racijai vest visus kumštynių 
reikalus Pieno Fondui, gi kumš­
tynių vieta but paskirta Yankee 
stadiumas. Sharkey ir jo mana- 
džierius Johnny Buckley atvyko 
į New Yorką trečiadieny ir pa­
sitars su Carey ir Johnston, ką 
atstovauna Garden korporaciją į 
su Runyon ir Farnsworth atsto- 
vaunančiais Pieno Fondą ir su 
Šmelingu ir Jacobs. Visos pusės 
turės savo advokatus ir tikimasi, 
kad jau penktadienio popiet bus 
pasirašytos sutartys.

Mūšiai tarp kiniu
IIir japonų armijų 

z Kinijos pasienyje
Mukden, Mandzura. — Japonų 

armija, vedama gen. Shigero 
Honjo keliuose Pietų Mandžuri- 
jos punktuose susikirto su kinie­
čiais ir naudodamosi naujaisiais 
karo technikos'pabūklais, ji nu­
galėjo kinų kariuomenę. Dvie­
juose mužiuose prie Tentai jr 
Tungliai 220 kiniečių nuklojo 
karo lauką, o trečiame mūšyje, 
kurį japonai irgi laimėjo, žuvo 
didelis, dar nežinomas skaičius 
kiniečių kareivių.

Yantai kasyklose 500 kiniečių 
batalijonas, užkluptas ir apsup­
tas iš visų pusių japonų artileri­
jos ir orlaivių, buvo visai sunai­
kintas. Beveik visi kareiviai už­
mušti.

Tokia, Japoni j o j.—Paskutinė- 
mis dienomis Sovietai prisiųsda- 

1 mi japonų užsienių .reikalų mi- 
nisteriui notą, pasiųlė . sudaryti 
nepuolimo sutartį, bet -japonai į 
notą atsinešė labai nepalankiai 
ir ketina ją atmesti, nors steng­
sis tai atidėlioti per kelius mė­
nesius.

LIETUVOJE PAKELTI 
MUITAI

Muitas pakeltas įveža­
miems: ryžiams, įvairių dar­
žovių, konservams, medui, 
salyklai, vynuogėms, cukrui, 
mielėms, įvairiai žuviai, ra­
guočių taukam ir riebalam, 
stalių ir .tekintojų dirbi­
niams, kurpaliams, medi­
nėms batų vinims, fajanso 
dirbiniams, muilo ir milte­
liams skalbti, geležiai ir plie­
nui, spygliuotai vielai, viso­
kiems kartonams, medžio 
popieriams, įvairioms skry­
bėlėms, guminiams sviedi­
niams, kinematografų fil- 
moms, etc. Muito pakėlimas 
siekia nuo 10 iki 100 nuoš. ir 
daugiau. Šis pakeitimas 
veikia nuo 1932 m. sausio 1 
dienos.

DEL IŠNUOMAVIMO
Išsinuomuoja du kambariai del 

daktaro profesijos ar šiaip del gy­
venimo. Kambariai gražus, saulėte­
kiuose, šiluma apšildyti, karšto van­
denio maudynės. Patogi vieta. Kreip­
kitės: 14 Vernon gatvės, Worcester, 
Mass. TeL Dial 5-1094.

A
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ATSIŠAUKIMAS
I VISUS LIETUVIUS DARBININKUS IR 

Į JŲ ORGANIZACIJAS!
Brangus Draugai Darbininkai:- <

Kapitalistinė sistema sutvėrė 
dar negirdėtą ekonominį krizį. 
Bedarbių ir badaujančių armijos 
su kiekviena diena didėja. Be­
darbiai darbininkai išmetami iš 
namų be jokio pasigailėjimo. O 
dirbantiems darbininkams algos 
yra kapojamos ir darbo valandos 
ilginamos be jokio atsišvelgimo. 
Darbininkų priespauda darosi 
sunkesnė ir žiauresnė.

Darbininkai organizuojasi į u- 
nijas ir skelbia pasipriešinimo 
kovą už palaikymą savo gyvy­
bės. žinoma, klasių kova neap- 
seina be nuoskraudų darbinin­
kams, tuoj prasideda areštai ir 
įkalinimai ir tas yra kasdieniniu 
apsireiškimu. Visuose Jungti­
nių Valstijų kampuose darbinin­
kai yra išnaudojami ir kankina­
mi, bet didžiausias ir žiauriau- 
sias kapitalistinio surėdimo ur­
vas yra Kentucky valstija. Čia 
angliakasiai buvo taip prislėgti 
ir verčiami badauti, kad jiems 
nebeliko daugiau kas daryt, kaip 
tik pasirinkti vieną kelią iš dvie­
jų: dirbti ir badauti, arba strei­
kuoti ir laimėti. Darbininkai 
pasirinko antrąjį kelią, kad savo 
motinoms, žmonoms ir vaikams 
užtikrinus bent užtektinai mais­
to, kad jų šeimoms nereikėtų ba­
dauti ir kad jų visos gyvenimo 
sąlygos butų pastatytos ant 
žmoniškesnio pamato, negu jos 
buvo iki šiol. Bet sustreikavę 
angliakasiai sutiko darbdavių ir 
valdžios didžiausį ir žiauriausi 
persekiojimą. Pasiskaitykite že­
miau telpančius dokumentus, 
kuriuos kankinami Kentucky 
valstijos angliakasiai savo ken­
tėjimais parašė ii' šaukiasi pa- 
gelbos į visus darbininkus.

Pasiskaitykite žemiau cituoja­
mas ištraukas iš laiško W. B. 
Jones, kuris yra vienas iš 49 
Kentucky valstijos angliakasių, 
kaltinamų pirmo laipsnio žmog­
žudystėje vien už jų legalį vei­
kimą pereitą vasarą iššauktame 
streiko Harlan apskrity, Kentu­
cky valstijoj, šis laiškas rašy­
tas Geo. Carey: pirmininkui 
Kentucky Miners’ Defense and 
Relief Conference, 90 East 10th 
St., New York City. Laiškas 
parodo aiškų vaizdą tos padėties, 
kurion yra patekę 18,000 anglia­
kasių toje kentėjimų apylinkėje. 
Laiškas seka.

Gruodžio 28 d., 1931 m. Ap­
skričio Kalėjimas, Mt. Sterling, 
Kentucky.
“Brangus Broliai Darbininkai:-

“...šiandie pastoja pareigom 
kiekvienam vyrui ir moteriai su­
sijungti į bendrą ryšį ir turėti 
tai, kas jiems priklauso. Aš vi­
są savo gyvenimą kovojau už 
darbo žmonių reikalus ir kadan­
gi aš prašiau duonos savo žmo­
nai ir kūdikiams ir taip pat žmo­
noms ir kūdikiams kitų darbi­
ninkų, užtai esu persekiojamas 
ir teisiamas, žinoma, esu kal­
tas už prašymą duonos toms 
moterims ir jų mažyčiams ir už 
šitą mano žygį pelnagaudos pini­
guočiai nori mane pasiųsti į ka­
lėjimą, kad jie galėtų nekliudo­
mai mano sūnūs savo vergais 
padaryti, kad mano brangias 
dukreles galėtų naudoti kaipo 
užstatą savo geiduliams. Tad 
klausiu aš, ar šitokį laisvą kraš­
tą norėjo įkurti musų Amerikos 
konstitucijos kūrėjai...

“Peabudy-Isul angliakasyklų 
darbinikų algas nukirto iki 60c. 
į dieną. United States Steel ka­
syklos moka paprastam darbi­
ninkui po $1.25 į dieną. Blue 
Diamond Coal Kompanija mokai 
po 95c. į dieną. R. C. F Wrays 
Coal Kompanija 75 ir 80 centų į 
dieną. L. P. Johnson Coal Kom­
panija moka 75 ir 80 centų į die­
ną ir šios kompanijos praktikuo­
ja taip vadinimą “geltono šu­
nies” kontraktą, kurį turi pasi­
rašyti kiekvienas einantis į by 
kurios šių kompanijų kasyklas 
dirbti darbininkas. ! t

“Kuomet darbininkas išmeta­
mas iš darbo šių kompanijų ka­
syklose, tai jis pasilieka žmogu- 

TTii be tėvynės, nes jis tampa į- 
trauktų į juodąjį surašą ir dau­
giau. negali gauti darbo šios a- 
pylinkės kasyklose. Ir samdyti 
mušeikos prižiūri, . kad . tokis 
darbininkas išsinešdintų iš šios 
apylinkes kuo veikiausiai, nežiū­
rint ar išgali su šeimyna iš čia 
išvažiuoti ar ne. Einančios ke- 
liabs moterys šioj apylinkėj ne­
gali jaustis saugiai — anglia-gali jaustis saugiai 
kasių žmonos ;

ant kelių ir užpuolamos. Vienam 
atsitikime šitie brutališki užpuo­
likai tūlą moterį kankino net iki 
tokio laipsnio, kad jos krūtis 
baisiai sugnaibė ir ji buvo pri­
versta ieškoti gydytojo pagel­
bės. Kitu atsitikimu du šitų 
brutalu sulaikė dvi angliakasių 
žmonas ir perplėšę jų darbužius 
abiem aukom ištepė jų krūtis 
biauriai smirdančia ir kimbančia 
smala ir juokdamiesi liepė eiti 
namo ir pasisakyti savo vyrams 
iš atsitikimo. Abi šios moterys 
turėjo jaunus kūdikius — trijų 
ar keturių mėnesių amžiaus.

“Aš sakau jums, broliai darbi­
ninkai, jie gali laikinai atimt 
laisvę, bet jie negalės išplėšti iš 
manęs to pasiryžimo kovoti už 
savo šventas teises ir jie nega­
lės mane priversti atsiklaupti 
prieš jų purvinus ir supuvusius 
tikslus, nes aš turiu žmoną ir 
septynis kūdikius. Jei teks man 
eiti kalėj iman, tai eisiu taip ko­
vodamas, kad visas pasaulis tai 
išgirstų, 
bininkai, 
manim!”
B rol i š kai
(pasirašo) W. B. JONES”

žemiau seka telegrama nuo 
dviejų kankinaihų Kentucky 
angliakasių, kuri yra sekamo 
turinio:
Fanny S. Nef, Secy, 
Kentucky Miners’ Defense and 
Relief Conference,
90 East 10th St., New York City

“Kentucky Miners’ Defense 
and Relief Conference delegatus 
šioje svarbioje valandoje mes 
sveikiname. Nežiūrint galios ir 
turtų Black Mountain anglies 
korporacijos ir nepaisant pasė­
kų musų bylos, mes jaučiame, 
kad musų tikslas triumfuos. 
Musų kova yra visų darbininkų 
kova, kova už laisvę .ir teisybę 
musų klasei: Mes dėkojame Ken­
tucky Miners’ Defense and Re­
lief Konferencijai už jūsų didelę 
paramą praeityje ir raginame 
dar dėt didesnes pastangas parė­
mimui Kentucky Angliakasių 
kovos.
(Pasirašo)

reiga gelbėti Kentucky darbinin­
kus šioje kovoje. Pagelbėti ga- 
liem sekamai: 1) Organizuokite 
į General Defense Committee of 
I. W. W. 2) šaukite darbininkų 
masinius susirinkimus ir siųski­
te protesto rezoliucijas Ken­
tucky gubernatoriui. 3) Rinki­
te aukas pinigais, maistu ir dra­
bužiais ir siųskite generaliam 
komitetui sekamu adresu: The 
General Defense Committee, 555 
West Lake St., Chicago, Ill.

Atsišaukiam vardu —
G. D. C. Lietuvių 23 Skyriaus, 

Brooklyn, N. Y.
--------------------O--------------------

' Brooklyn, N. Y.

PASKIRTAS PRIE TARIFO

Naujos Knygos
'GAUNAMOS “AMERIKOS LIETUVIO” KNYGYNE

• 14 Vernon St., Worcester, Mass.

yra sulaikomos j e byloje..

Kiek iš jų, broliai dar- 
stosite ton kovon su

ir darbininkiškai Jūsų

W. B. Jones 
Wm. Hightower”

Toliaus seka dvi .svarbios re­
zoliucijos — perskaitykite jas.

Rezoliucija No. 3: “Rezoliu­
cija Miners’ Defense and Relief 
Konferencijos, suorganizuotas 
pastangomis Pasaulio Pramonės 
Darbininkų (I, W, W.) Genera- 
lio Apsigynimo Komiteto,

“Mes delegatai, susirinkę La­
bor Tample šį vakarą, sausio 6 
d., 1932 m., ir atstovaldami or­
ganizuotus darbininkus 17ew 
Yorko miesto ir apylinkės, šiuo- 
mi pažadame savo pagelbą Ken­
tucky angliakasiams ir Genera- 
liam Apsigynimo Komitetui, da­
bar ginančiam angliakasius, ku­
rie ' yra teisiami Mt. Sterling, 
Ky., ir kuriems grumoją nęt 
mirties bausmė.

“Ir toliaus mes pažadame savo 
solidariškumą jų kovoje už tei­
sę organizuotis prieš neteisin­
gas ir nepakenčiamas darbo są­
lygas Kentucky angliakasių a- 
pylinkėje.” * *

Rezoliucija No. 4: “KADAN­
GI pripažįstame svarbumą Ken­
tucky angliakasių kovos ir su­
prantame reikalingumą tai ko­
vai nuolatinės paramos ir pagel­
bės teikimą kovojantiems ir jų 
šeimoms; ir pripažindami, kad 
absoliutis solidariškumas reika­
lingas darbininkų triumfui pa­
siekti šioje kovoje; todėl

“NUTARIAME, kad mes, šios 
konferencijos delegatai, susirin­
kę Labor Tample, trečiadieny, 
sausio 6 d., 1932 m., atsišaukiam 
į mus įgaliojusios organizacijas 
palaikyti mus delegatais visiems 
ateities susirinkimams Kentucky 
Miners’ Defense and Relief Ken- 
ferencijos, kad tuo budu galima 
butų pilnai atsiekti visi aukščiau 
išvardinti tikslai ir siękiniai.”

Kaip matome yra be galo sun­
ki padėtis kankinių Kentucky 
valstijos angliakasių. Pačių ka­
pitalistų pastangomis angliaka­
siai tapo išprovokuoti prie nėra? 
mumų ir dabar 49 angliakasių 
vadai kaltinami nužudyme šeri­
fų ir jiems grūmoja mirties 
bausmė. Kad apsunkinus sua­
reštuotų darbininkų apsigyni- 
mą, išvežė juos teisti 150 mylių 
atstu nuo įvykusios užmušėjis- 
tės vietos, Virš 1,000 liudinin­
kų reikia vežti ir užlaiykyti šio- 

Visų darbininkų pa- j

KRIAUČIŲ GYVENIMAS IR 
DARBAI

Po pereitų metų kriaučių strei­
ko, pasirodo, kad iš to viso ma­
žos* pasekmės tebuvo. Tiesa, 
kaikurie kriaučiai sugrįžo, dirbt, 
bet iš to darbo mažai pelno bu­
vo. Kai-kurios dirbtuvės dar ir 
šiandien darbininkams neužmo­
kėjo algas. Vieną bižiečių dirb­
tuvę unija paėmė į savo rankas 
ir uždėjo areštą, nes darbinin­
kams buvo nesumokėta algos 
už du ar tris mėnesius. Didžiu­
mą algų išmokėjo uniją, bet ir 
tai dar ne viskas, nes neliko 
$2,800 iš bendros sumos algų.

Mažai vilties yra likusius pi­
nigus gaut, jeigu gaus tai nepil­
nai dolerio po 80 centų — kaip 
biznio agentas Jankauskas sakė 
per kriaučių metinį susirinkimą.

Sabalio dirbtuvės darbiniu- 
kamsv buvo nesumokėta albos 
nuo 1931 metų lapkričio 22-tros 
dienos. Tik sausio mėnesy, 15- 
tą dieną tesumokėjo per visą tą 
ištisą laiką. Darbininkams daug 
nemalonumų lieka pernešt. Jei 
prašydavo sumokėt algą, gauda­
vo nemandagų atsakymą ir Tam 
panašiai.

Šiaip, pakol kas, kriaučių dar­
bai silpnai eina, skaudus smūgis 
spaudžia kriaučius. Į unijos sa­
lę susirenka kriaučių, bet iš to 
mažai naudos turi, pasiginčina 
ir vėl grįžta į namus nuliūdę. 
Visų kriaučių dienos yra pilkos 
ir miglotos. Kaip ir visiems ki­
tiems taip ir bedarbiąms, stovi 
bado šmėklą akyse.

Šiomis dienomis Konstatinui 
Kazlauskui bedirbant ant dokų, 
cukraus maišas, 300 svarų,; puo­
lė iš viršaus ir sužeidė koją. 
Konstantinas Kazlauskas yra 
vedęs ir puikiai gyvena. Ragas.

Ira M. Ornbum iš New Haven, 
Conn., Tarptautinės Cigarų Iš- 
dirbėjų Unijos Amerikoj pirmi­
ninkas, kurį prezidentas Hoover' 
nominavo į tarifo komisiją. Jis 
užima vietą Alfred P. Dennis, 
kurs mirė pereitą vasarą.

> 
buvo po no. 117 gatvės, Nicholas 
Ave., Brooklyne. Velionė palai­
dota po uždušinių pamaldų Ap­
reiškimo Panelės Švenčiausios 
lietuvių parapijos bažnyčioje, 
Švento Jono kapuose Brooklyne, 
pirmadienio ryte, sausio 18-tą, 
1932. Laidotuvėmis rūpinosi 
grabor.ius Antanas Valantiejus.

----------------o----------------
LEGALIS

Nepilnamečių Stovis

Providence R. I
Musų mieste lig sausio 10-tos 

dienos buvo labai gražus oras — 
labai šiltas teip kaip vasarą. 
Jurgis Gudečauskas, kurs gyve­
na West Arlingtone, prieš nau­
jus metus turėjo nušienaut sa­
vo žolę- Kądangi teip buvo 
šilta, tai ir žolė augo teįp kaip 
vasarą. Dabar sausio 10-tą die­
ną pradėjo lietus lyti, o paskui 
sniego nukrito apie šešis colius 
ir pašalo. Tai išrodo kaip žiema 
pas mus. Darbų negalima gaut, 
nė už pinigus, žodžių sakant, 
niekas nedirba ir nėr ko tikėtis, 
kad greitai kokie darbai pradės 
judintis. P. B.

Legaliai visos ypatos, kol ne­
pasiekia dvidešimts-pirmų metų 
amžiaus, yra skaitomi nepilna­
mečiais, nors daug atsitikimų 
mergaitės ateina į metus, kuo­
met apsivedajei jos apsiveda po 
šešioliktų ar aštuonioliktų metų. 
Kiekviena ypata ateina į metus 
prasidėjus dienai dvidešimts 
pirmus metus.

Jei nepilnamečiai gyvena su 
tėvais, tėvų priedermė yra juos 
maitinti, aprengti ir turi teisę 
kontroliuoti jų liuosybę. Vien­
ok, tėvų galia ant savo vaikų, 
nėra neapribojama. Nekurtose 
vietose įstatymai sako, kad tė­
vų priedermė prižiūrėti vaikus 
ligoje ir moksle, ir baudžia ar 
tėvą ar vaiką, kuris pereina sa­
vo ribas. Kuomet nepilnamečiai 
gyvena su tėvais, jų uždarbis 
priklauso tėvams. Jei nepilname­
tis gyvena kitur ir užsidirba sau 
duoną, teismas dažniausiai lei­
džia jam laikyt savo uždarbį.

Paprastai, vaikas turi gyvent 
su tėvais, kol ateina į metus. 
Įstatymas reikalauja, kad jis

Brooklyn, New, York
Sausio 14-tą dįeną, apie 1:30 

valandą po pįetų mirė a.a. Vero­
nika Valeikięnė, 55 metų am­
žiaus, paeinanti* iš Voversėnų 
kaimo, Skemonių parapijos, Ų- 
tėnos apskrities. Ji gyvęnp A- 
merikoje apię dvidešimts penkis 
metus, visą ląiką New Yorko 
valstijoje. Liūdesy palįko savo 
vyrą Kazį, sūnų Antaną, dvi 
dukteri —■ Eleonorą ir Domicė­
lę, brolį Antaną Kučmą Lietu- 
voje ir sesutę Marijoną Stanke­
vičienę Chicago j ę. Šermenys

! ŠVĮESK1MES!
REIKALINGI TUOJAU

AMERIKOS LIETUVIUI 
pavienių numerių

PARDAVINĖTOJAI
Jei pats negali, , 

gauk mums kokią krautuvę, kuri 
galėtų tai padaryt. Mes prisiu­
sime laikraščio numerių sulig 
reikalavimo.

Amerikos Lietuvio pavienių 
numerių pardavinėtojai gauna 
50 nuošimtį.

Amerikos Lietuvio prenume­
rata Suv. Valstijose —7 $1-50; 
Lietuvoje — $2. Kas užrašys 
ir prisius mums vieną naują 
skąitytpją, tas gaus dolerio ver­
tės kpygų DOVANAI pasiren­
kant iš musų katalogo. Kreip­
kitės —r

Amerikos Lietuvis
14 Vernon St., Worcester, Mass.

SUSIVIENIJIMAS
LIETUVIŲ AMERIKOJE

‘ Didžiausia Lietuvių Organizacija
307 W. 30 Street • New York, N. Y.

t

i S. L. A. 372 Kuopos randasi visose'didesnėse Lietuvių 
Kolonijose,

Turtas: .$1,404,038.14
}S. L. A. tori keturis apsąpyos skyrius: $150;*$3001 $600, ir $1.000 

Ligoje pašalpos savaitėje moka: $6.00; $9.00; ir $1^,00,
, Jeigu jautiesi geru Lietuviu, jei tau apeina tavo šeimos likimas 
j kuomet tu iš šio pasaulio pasišalinsi, jei rupbpatięs padėtis nelaimei 
' ar ligai ištikus — prisirašyk prie S. L. A. Prie šios organizacijos 

1 priklauso visi prakilnias Lietuviai. Buk ir Tamsta tų prakilniųjų 
tarpe! Prirašky ir savo mažamečius berniukus ir mergaites. 

j Informacijų kreipkltšs į Centrą aukščiau paduotu antrašu arba į 
vietinių kuopų valdybas.

PRAKTIŠKOJI LIETUVOS VIRĖJA—
Pamokymai kaip gaminami įvairus sveiki ir gardus valgymai—
362 skirtingi valgiai. Kaina ..............   75c.

MAISTAS IR VALGIŲ GAMINIMAS—
Parašyta Dr. J. K 
dovčlis ir pamokyn 
sveikiems, vaikams ir ligoniams. Kaina ........................

NAMŲ DAKTARAS, nauja daktariška knyga su 
šimtais receptų. Įsigyk tuoj, sutaupysi pinigų..

ŽEMAITĖS RAŠTAI, 3 tomai .................................
VAINIKAS, su poetų eilėmis-, paveikslais..............
RAISTAS, Upton Sinclair, versta iš angliškos kalbos $1.25
VAIŠGANTO RAŠTAI, 7-ni tomai ... Z................ $7.00

elio. Mokykloms ir šeimininkėms va- 
, kaip gamint sveikus ir skanius valgius 

. $1.50 
dviem 
$2.00 
$5.50 
$1.50

i

šelptų tėvus, tol kol jis pats ren­
giasi šeimyną sukurti. Bet tas 
labai daug priklauso ant aplin­
kybių namuose ir vaiko gerumo. 
Dabartiniu laiku, teismai daro 
kitus parųpinimus vaikams, jei 
mato, kad tas jiems išeis ant ge­
ro, ir todėl randame nekurtuos 
vaikus gyvenančius pas gimines 
ar prietėvius. Jei vaikas užsi­
spiria apleisti tėvus teismas rei­
kalauja, kad jis pasiliktų po tė­
vų priežuros, tol kol pats save 
galės užsilaikyt.

Kuomet tėvai neleidžiami vai­
kus auklėti, arba jei valdžia ati­
ma vaiką nuo tėvų, dažnai yra 
parūpinamas globėjas, šis glo­
bėjas užima tėvų vietą, ir tol ją 
laiko kol teismas paliuosuoja ar­
ba vaikas ateina į metus.

Paprastai, nepilnametis negali 
turėti jokių nuosavybių. Jei jam 
paliekamos kokios nuosavybės, 
globėjas gali but vaiko tėvas, ar­
ba kas kitas. Nuosavybės yra 
po globėjo priežura, tol kol vai­
kas ateina į metus. •

Nepilnamečiai gali daryti kon­
traktus, bet tas su kuriuo kon­
traktas daromas, turi būti atsar­
gus. Nepilnamečio kontraktas 
gali but atšaukimas tik jo paties 
o ne to su kuriuo kontraktas da­
romas. Dėlto, tas kuris" duoda 
kokį nors raštą nepilnamečiui, 
arba daro kitą kokį kontraktą su 
juom, turi to kontrakto laikytis, 
nebent nepillnametis jį atšauk­
tų ir tą jis gai padaryti jei tik 
nori.

------------------------- o—----------------------

Imigracijos Problemos
KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI

Klausimas — Ar man negalite 
pranešti kokias popieras reikia 
įdėti į konvertą siunčiant natū­
ralizacijos peticiją—TLD. New-j V '

Ton, Mass,
Atsakymas — Tamsta gal kal­

bi apie siuntimą form A 2214, 
kuri ^pavadinta “Preliminary 
Form for Petition for Naturali­
zation”. Turi tikrai ir atsargiai 
tą blanką išpildyti. Turi pasiųs­
ti sekančius su forma. (1) Apli- 
kanto pirmas popieras, (2) Dvi 
fotografijas (2y2x2i/2 colius di­
dumo), and kurių parašas pasi­
rašytas, (3) Pačto piniglaiškį 
ant $5.00 yąrdan Commissioner 
of Naturalization (jeigu pirmos 
pppieros gautos prieš liepos 1 d. 
1929m.), Tas visas popieras rei­
kia siųsti tiesiog District Direc­
tor of Naturalization, registruo­
tu laišku.

BUVIMO PAILGINIMAS
Klausimas — Atvažiavau su 

savo dukteria aplankyti šią salį. 
Noriu išgauti pailginimą mano 
buvimo. Kur turiu kreiptis? Ar 
mano duktė turi atskirai prašy­
ti?—A. T. New York.

Atsakymas — Aplikacijos, 
pailginti laikiną buvimą, turi 
būti pasiųstos vyriausiam aficie- 
riui, atvažiavimo uoste — tavo 
atsitikime Commissioner of Imi- 
gration, Ellis Island, N. Y. ne- 
mažiaus 15 dienų ir nedaugiaus 
30 dienų prieš išvažiavimą. Apli­
kacija, prie kurios prašytojas 
turi prisiekti yra form 639. Kuo­
met keli šeimynos nariai atvyks­
ta į vieną uostą, tuo pačiu laiku, 
viena ajflikacija reikalinga.

NEPILNAMEČIŲ VAIKŲ 
PILIETYSTĖ

Klausimas — Esu naturalizuo- 
tas pilietis nuo 1929m. Turiu 
sūnų, kuris dabar sulaukė 20m. 
ir gyvena Europeje. Ar jis gali 
atvykti į šią,šalį kaipo Amerikos 
pilietis?—R. F. Brooklyn, N. Y.

Atsakymas — Tavo sūnūs turi 
teisę įgyti Amerikos pilietystę 
tavo naturalizavimu, jeigu lega- 
liškai įleistas j Suv. Vai. nuolati­
nių! apsigyvenimui, kuomet dar 
nesulaukęs 21m. amžiaus. Jis 
gali atvykti nepriskaitytas prie 
kvotos ir ant syk gali savintis' 
Amerikos pilietystės teises. Ta 
teisė išsibaigia, kuomet jis tam- 
ta 21m. amžiaus.

INEIGŲ TAKSAI
Klausimas — Ar gali žmogų 

nubausti, kuris neužkimokėjo 
tinkamą dalį 1921m. įneigų 
taksų?—A. L. New Yprk City.

Atsakymas — Po įeigų taksų 
įstatymų, žmogų negali bausti, 
jeigu po trijų metų po prasižen­
gimui kaltė nerasta. Del prasi­
žengimų prieš Suv. Vai. arbo jos 
skyrius paskirtas laikas yra 6 
metai.

NAŠLĖS DALIS
Klausimas — Kuomet vyras 

numiršta ir nepalieka paskutinio 
testamento, kaip jo turtas pada­
lintas?—A. K. New York.

Atsakymas — Daugumoj vals­
tijų, našlė gauna trečią dalį ne­
judinamo ir pusę asmeniško tur­
to, kuomet vyras miršta nepa­
liekant paskutinio testamento. 
Liekamas turtas padalintas tar­
pe vaikų.

ĮVAŽIAVIMO LEGALIZAVIMO 
KAINA .

Klausimas — Atvykau New 
Yorkan 1903m. ir gyvenau Suv. 
Valstijose nuo to laįko, ir da­
bartinėj vietoj nuo 1919m, Visai 
nemislinau apie pilietystę, bet 
galų galę prie darbo pasirodė 
reikalas išsiimti pirmas popieras, 
bet negalėjau pertikrinti mano 
atvažiavimo laiką. Mano pačio 
pastangos įsteigti legališką įva­
žiavimą irgi ant niego išėjo, nes 
laivo kompanija negalėjo rasti 
vardo. Mano pravardė gal taip 
iškraipyta, kad negalima buvo 
pažinti. Vietinis žmogus man 
pranešė, kad jis gali visą reikalą 
užbaigti ir man išgauti pilietys­
tę, jeigu aš jam užmokėčiau 
$175. Praneškite ar tas galima ? 
—M, K. Phįla, Penn.

Atsakymas — Ne. Negali ti- 
kęti į tokius prižadus. Kaina, už­
registravimo rekordo, po įstaty­
mui yra $20. Kuomet tavo įva­
žiavimas užregistruotas, nėr 
jokių klinčių sulaikyti išgavimą 
pirmų popierų. Foreign Langu­
age Information Service tau pa­
sius pilnas instrukcijas kaip 
priduoti užregistravimo aplikaci- j 
ją, jeigu nori užregistruoti at-I 
važiavimą. i

“IBIDEM”
Klausimas — Daugelį sykių 

patėmijau knygose žodį “ibid”. 
Ar man negalite paaiškinti ką 
tas reiškia? Negaliu rasti žody­
ne.—F. H. Yonkers, N. Y.
/ Atsakymas — “Ibid” arba 
“ib” yra trumpas reiškinys del 
“ibidem”. Yra lotymiškas žodis 
reiškiant “pačioj vietoj”, žodis 
vartojamas, kuomet autorius mi­
ni vieną šaltinį, tą patį šaltinį, 
kelius kartus. F. L. I. S.

-------------- o--------------

Karininkas klausia kareivį:
—Kuris yra pirmutinis karei­

vio privalumas valant šautuvą.
—Pažiūrėti j numerį.
—Kodėl? '
—Kad per klaidą neišvalytum 

kito kareivio šautuvo.

Nebus Daugiau
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Sausio 23-čią dieną, 1932 , AMERIKOS LIETUVIS 3-čias PUSLAPIS

MOČIOS VARGAI IR MARČIOS NEDORYBES
Ant sukaktuvių 500 metų nuo įvedimo krikščionybės 

Lietuvon. Parašė š e r e n g a

(Tąsa iš 3-čio “A.L.” numerio)

Kas kad stojos, tapo visiems apgarsinta, 
Kad visi žmoneliai žodį užlaikytų 
Didžio kunigaikščio ir karaliaus Lenkų, 
Kurs valdonu dviejų žemių yr’ nemenku. 
Nūn Jagailiaus puošias kilmė Jagelionų: 
Imdams šventą krikštą nuo krakusų ponų, 
Gavo vardą labai gražų Bladislovo, 
Iš ko džiaugias visas didis buris grovų; 
Tuo prisako, idant visi Močios žmonės 
Ir įgytų taipgi, kaip jis, tos malonės. 
O, jog jis be skyriaus myli kožną vieną, 
Tuo išlaik apgarsin visiems krikšto dieną, 
Idant tai suprastų kožnas ir žinotų, 
Kad tai netikėta loska del vyžotų, 
Delko kunigaikščiai, broliai čebatuoti, 
Ir bajorai tame paveizdą tur duoti; 
Idant būrai vaikus, tarnus atsivestų 
Ir tarnaites; motės mažus — atsineštų, 
Ten prie kranto upės, kur vadinas Vile 
Ak! tai nieko.... jeigu neteks but nebyle!

T

NAUJAUSI DANGIŠKU KUNU TYRINĖJIMO REZULTATAI

Ir taip krikšto diena, kad atein’ minėta, 
Mano sūnų dikčiai pa-Vilėj’ apsėta.
Ir Jagalius, marti veikiai atvažiavo. 
Marti pirm atleido mokintojus savo, 
Idant Kristų ir jo mokslą apsakytų; 
Katekizmo, maldų, šiek-tiek išmokytų.1 
Mokina bajorą, kožną ir artojų, 
Kad pažint ir garbint svieto Atpirkėjų.
Kas prieš krikštą reikiant, kaip jau išmokino, 
Tad prie švento vandens visus suvadino. 
Sūnūs, dukters stato, visus savo eilėj’, 
Prižad kožnas Kristui: Vierą, Viltį, Meilę.
Tarnai Dievo triskart vandenį tad pila, 
žmonėms galvas lenkiant Jėzaus žodžius byla: 
Ego te baptisto: in nomine Patris....
Kuriais tapo sutrenkts kipšas, kaktašatris. 
Aulink marti dalin kožnam po skiautelę 
Baltos drobės, kaip po kokį marškinėlį; 
Tie ant dūšios tur but niekad nesudilę!
Ak! tas viskas miela—nesant dar nebyle....

Pasirodžius Kryžiui jau Išganytojo, 
Dievų ir dievaičių garbė tuo nustojo. 
Šturmams kilus, griovė ir žaibavo, lijo, 
Bet Perkūno geso pastara žarija. 
Sūnūs, dukters visi ir bajoro, vyžiaus, 
Anam rustant, ded’ ant savęs ženklą Kryžiaus. 
Tospat rankos, dievams aukurus ką krovė, 
Be širdgėlos juosius visus drąsiai griovė: 
Vieton senų Baublių ir garsių žinyčių, 
Stojo daugel naujų Kryžių ir Bažnyčių;
Vieton vaideliotų, ištikimų Krivų,. 
Daugzilg’skvernių svečių pribun’ lyg ant dyvų, 
O už vaidelytes gražias, buvo duotos— 
Kokios mergos senos, trilink gobturotos. 
Ir globodama taip mane marti jauna, 
Mets į metą duoda, ko kiti negauna. 
Stabmeldystės tamsus jau šalin debesis;
Ikšiol vis dar nieko, bet toliau kas dėsis? 
Vienok prijautimai kokie širdį gėlė! 
Ar nelieps tikt marti būti man nebyle?

Išties, gražus mokslas svieto Atpirkėjo!.... 
Kad taip metas vis po metui nuolat ėjo 
Ir, pažinus tikrą Dievą taip pamėgau, 
Jog su karšta širdžia prie Jo visad bėgau. 
Aukurus statyt Jam negailau skatiko, 
Bet, juo statant, svečių vis daugyn atvyko: 
O tie svetimkalbiai — godus ir puikoriai, 
Manesp atsikraustę elgės nepadoriai!
Vieni rods su manim bažnyčioj meldės, 
Kiti po kamaras, klėtis, kluonus beldės, 
Nes jiems reikalingi turtai ir muštiniai— 
Jie ne kitaip darė, kaip kad lopkrutiniai, 
Kurie, tarės nešą vien stabmeldžiams šviesą, 
Rankoj kryžių laikė, o širdyje biesą!
Jie kaip vagys nakčia troboj* su balana 
Ne del Kristaus veikė — turtus, lobį ganė. 
Taip ir baltkeliniai, svečiai uodeguoti, 
Tuopat budu tarpe pas mane auksuoti: 
Tar jie man, jogiai jiejie ant manęs susimylę. 
Ak! ką man tai regint, liepta but nebyle!....

, (Daugiau bus)

VISETO NEPABAIGIA- 
MUMAS. I I

Lig Koperniko laikų žemė 
viseto*) centru. Apie ją su­
kosi saulė, mėnulis ir nesus­
kaitomi dangaus žvaigždy­
nai. Kopernikas atėmė iš 
žemės garbės vainiką, pri­
versdamas ją suktis apie 
saulę. Iš visagalio viseto val­
dovo vargšė žemė virto 
mažyčiu palydovu. Iš tiesų, 
kas save aukština — bus 
nužemintas! Bet vis dėlto 
lig XIX a. pabaigos apie vi­
setą labai mažai kas buvo 
žinoma. Buvo manyta, kad 
Paukščių kelio sistema, ku­
riai priklauso ir musų saulė, 
yra viseto centras. Tik XX 
a. viseto ribos buvo praplės­
tos lig nepabaigiamumo. 
Naujos teorijos, nauji mil­
žiniški žiūronai iš pagrindų 
pakeitė viseto vaizdą. Pasi­
rodė, kad panašių į Paukščių 
kelią žvaigždžių sistemų yra 
labai daug. Tos sistemos, 
nelyginant salos salelės, su 
dideliu greitumu skrenda į 
visas puses viseto okeane. 
Tų sistemų, arba žvaigždy­
nų, dabar priskaitoma lig 
dviejų milijonų. Artimiau­
sias nuo Paukščių kelio 
žvaigždynas yra per vieną 
milijoną šviesos metų į toli­
miausias, kurį dar pasiekia 
žiūronai, yra už 140 milijonų 
šviesos metų.

Garsus vokiečių moksli­
ninkas Einšteinas, reliaty- 
vingumo teorijos autorius, 
priėjo išvados, kad visetas 
yrą nepabaigiama, bet ribo­
ta, erdvė. Tai yra sunkiai 
suprantama mintis, kurios 
aiškiai įsivaizduoti dar ne­
pajėgia žmogaus protas. Ve- 
nintelis palyginimas yra ka­
muolys, kurio paviršius yra 
be 'galo ir pradžios, tačiau 
visiškai ribotas. Šviesos 
spindulys, pasak Einšteino, 
per vieną milijardą metų 
apeina aplink visą visetą, t. 
y. grįžta į tą pat vietą, iš 
kurios išėjo. Bet dar nuosta­
besnė yra Einšteino mintis, 
kad viseto erdvė nėra pasto­
vus dydis. Priešingai, viseto 
ribos gali didėti ar mažėti, 
kaip kad kamuolys, kuris 
gali plėstis arba susitraukti. 
Remdamasis tuo, kad tyrinė­
jimai rodo, kad kiti žvaigž­
dynai lekia tolyn nuo Paukš­
čių kelio ir su juo didesniu 
greitumu, juo toliau jie yra 
nuo musų. Einšteinas mano, 
kad dabartiniu laiku viseto 
erdvė didėja, plečiasi. Da­
bartinį viseto momentą gali­
ma lyginti su sprogusia gra­
nata, kurios skeveldros lekia 
į visas puses. Tačiau ateisiąs 
laikas, kada visetas pradės 
trauktis, mažėti.

Greta Einšteino viseto 
aprėžto nepabaigiamumo 
teorijos, reikia paminėti dar 
vieną naują teoriją, kuri iš­
siskiria iš kitų savo origina- 
lingumu. Ši teorija tvirtina, 
kad visetą sudaro tik viena 
musų saulės sistema — ir 
daugiau nieko. Matomos

žvaigždės yra tik tolimi mu­
sų saulės atspindžiai, elek­
tromagnetiniai centrai, su­
sidarą įvairiose erdvės vie­
tose. Kad žvaigždės nesą 
realus, materiališki kūnai, 
esą aišku iš to, kad net pro 
galingiausius žiūronus jos 
vis atrodo tik šviesos taškai, 
o ne apčiuopiamais, apskri­
tais taškais. Visi žvaigždžių 
dydžių ir tolumų matavimai 
esą padaryti, remiantis vi­
sai klaidingais pagrindais. 
Jokių masių žvaigždės ne­
turinčios ir negalinčios tu­
rėti. Tad visa Paukščių ke­
lio sistema, einant šia teori­
ja, yra tik musų saulės tolu­
mo atvaizdai, tikri miražai 
viseto erdvėse. O kitos neva 
žvaigždžių sistemos esą tik 
antraeiliai Paukščių kelio 
atspindžiai nepabaigiamoj 
erdvėj. Didelio pasisekimo 
mokslininkų tarpe ši teorija 
neturi, nors ir atsiranda vie­
nas kitas jos šalininkas. O 
dauguma linksta , prie Einš­
teino viseto teorijos.

PRANEŠIMAS _ *
“Amerikos Lietuvio” leidėjai 

norėdima šiuo bei tuo pasitar- 
naut savo skaitytojams, sumanė 
atspausdint sveikatos libretus 
ir juos siunčia kiekvienam savo 
skaitytojam kaipo Kalėdinę Do­
vaną.

Taigi su šiuomi skelbiame, 
kad sveikatos libretai jau at- 
spausditi ir siuntinėjama tiems, 
kurie trio liepos 6-tos pereitų 
metų atsinaujino arba naujai už­
sirašė “Amerikos Lietuvį”. Mes

AR YRA SISTEMŲ PANA­
ŠIŲ Į SAULĖS SISTEMĄ?

Jei musų saulė yra tik 
žvaigždė, nieku neišsiski­
rianti iš nepabaigiamo skai­
čiaus kitų žvaigždžių, tai 
kyla klausimas, ar kitos 
žvaigždės turi tokias pat 
planetų, sis temas, kaip saulė, 
ar ne? Į šį klausimą, grei­
čiausiai, niekad nebus gali­
ma duoti tikro atsakymo, 
nes jei tokios sistemos butų, 
tai pro musų žiūronus jos 
vis tiek nebūtų matomos. 
Tad tenka tik spėlioti. Ta- XWOVCUWXWO] 
čiau butų visai netikslu1 giai atsiena ir 
manyti, kad visete saulės sis­
tema sudarytų vienintelę “Sveikata Brangiausias 
........ , Astronomas leans gaus Turtas Pasauly”. Mes taip- 

' gi neklysime pasakę, kad tą tur­
tą kiekvienas musų turime nuo 
prigimimo, o tiktai mums sto- 
kuoja žinojimo kaip jį užlaikyt 
ir juomi naudotis. Tuo atžvil­
giu, mes ir išleidome Sveikatos 
Libretus — pamokinimus, kad 
gera sveikata pasiekiama kiek­
vienam be vaistų ir gydytojo pa- 
gelbos.
14 Vernon St. Worcester. Mass.

pratęsim ir ant siu 1932 m. Tai­
gi, kas prisius $1.50 už Ame­
rikos Lietuvį, tas gaus tuos Svei­
katos Libretus Dovanai. Lietu­
voj — $2.

Todėl prašytume gerbiamu 
savo skaitytojų per šį laikotar­
pį kiek galit pasidarbuot del 
praplatinimo Amerikos Lietuvio. 
Tie sveikatos libretai mum bran- 

- todėl mes jų ne 
1 daug ir teatspausdinom. Mes, 
i rodos, neklystam sakydami, kad 

i žmo-

Amerikos Lietuvio” spaustuvėj atlieka 
visokius spaudos darbus.

*) Visetas—mir, vselennaja, Wal- 
tall, Puiuvers. Padarytas iš “visas”, 
analogiškai kaip iš vieno atsirado 
vienetas, ir t. t. dvejetas., trejetas, 
ketvertas, ir t, t.

TRUPUTIS APIE 
ŽVAIGŽDES.

Paukščių kelio sistemoj 
manoma esant apie 50 mi- 
liardų žvaigždžių, nors kai 
kurie astronomai paduoda 
žymiai mažesnį skaičių. Sau­
lė yra Paukščių kelio pak­
rašty.; Paukščių kelias yra 
paplokščios formos. Šviesa 
iš vieno galo į kitą pereina 
Paukščių kelią per 300,000 
metų. Be- matomų žvaigž­
džių, yra dar tamsių, užge­
susių, nematomų. Tokių ne­
gyvėlių bendra mokslininkų 
nuomone, yra daug daugiau 
negu matomų. Kai 'kas net 
skaito, kad 1000 užgesusių 
žvaigždžių tenka tik viena 
matomoji!

Jei žvaigždės paviršiaus 
temperatūra yra mežesnė už 
2700°, tai ji yra nematoma, 
tamsi, nes jos spinduliavi 
mas yra per mažas, kad ji 
butų galima pastebėti kiek 
aukštesnės už 2700° tempe­
ratūrą žvaigždės yra raudo­
nos; jos miršta, baigia gesti. 
Musų saulė yra vidutiniško 
karštumo žvaigždė: jos pa­
viršiaus temperatūra siekia 
6000°. Yra ir daug karštes­
nių žvaigždžių. 15,000° tem­
peratūros žvaigždės žiba 
mėlyna spalva. Kokia yra 
aukščiausia žvaigžių pavir­
šiaus temperatūra — lig šiol 
dar nustatyti nepavyko. x

žvaigždžių masės yra ga­
na vienodos 90 iš 100 žvaigž­
džių yra lygios musų sau­
lei. Tik 5 iš 100 yra už saulę 
didesnės. Tąčiau nėra žvai­
gždžių, kurių* masės butų ar 
5 kartus lengvesnės už saulę 
ar 20 kartų sunkesnės. Su 
mase nereikia painioti didu­
mo. Yra žvaigždžių, kurios 
yra kelis milijonus kartų di­
desnės už saulę, bet sudary­
tos iš medžiagos, šimtus 
tūkstančių kartų retesnės 
už orą! Vidutiniškai žvaigž­
dės sveria apie 1034 gramų, 
arba 10,000 trilijonų tonų. 
Musų saulės svoris yra 2.1033 
gramų. Visete esą apie 9.1022

išimtį.
(Džins)’ naujos saulės siste­
mos atsiradimo teorijos au­
torius, mano kad tokių sis­
temų -visete yra. Pasak 
leans, saulės sistema atsira­
do ne sukimosi budu, kaip 
kad sako Laplasas ir Kan­
tas, o skilimo, atitrūkimo 
budu, netikėtai dviem žvai­
gždėms arti praeinant viena 
pro antrą, Del padidėjusio 
traukimo nuo vienos žvaigž­
dės gali atitrukti didesnė ar 
mažesnė dalis, iš kurios ir 
pasidarančios planetos. Ta­
čiau, toks dviejų žvaigždžių 
suartėjimas, iš kurio gimsta 
sistema, leans’o nuomone, 
gali įvykti tik su viena žvai­
gžde iš 100,000 ir tai tik vie­
ną kartą per trilijoną metų! 
Tuo budu, visam Paukščio 
kelio žvaigždyne gali būti, 
daugiausia, tik 100,000 sau­
lių sistemų, panašių į musų!

KAIP KAS KĄ SAKO
praleidžia 
skolydami 
išmokė j i-

Yra žmonių, kurie 
pusę savo gyvenimo 
pinigus ir kitą pusę 
mui skolų.—S.B. 

* * *
Paprastai atrodo, kad vyras 

gali surast barškėjimą savo au­
tomobiliu j e greičiau negu savo

GYVYBES KLAUSIMAS.
Jei sutikti, kad yra pana­

šių į musų saulių sistemų, tai 
kyla naujas klausimas: ar 
jose taip pat yra gyvybė? 
Šis klausimas yra visai arti­
mas ir siauresniam, būtent 
ar musų saulės sistemos 
kitose planetose taip pat yra 
gyvybė, ar tik vienoj žemėj! 
Didžiausias šio klausimo tei­
giamas šalininkas yra anglų 
mokslininkas Oliver Lodge. 
Jo nuomone, gyvybė gali 
būti ir kitose planetose, o 
taip pat ir kitose saulių sis­
temose. Tik apie tos gyvybės 
formas nieko tikro negalima 
pasakyti. Kaip ir kur pirmą 
kartą atsirado visete gyvy­
bė — yra ir paliks nesuseka­
ma paslaptimi. Galimas 
daiktas, kad gyvybė iš vie­
nos sistemos į kitą, iš vienos 
planetos į kitas keliavo švie­
sos spindulių nešama, be 
galo mažų, pakeliančių vise­
to šaltį, bakterijų pavidalu. 
Bet viena aišku, kad ten, kur 
gyvybė atsiranda, ten mate­
rijos formavimasis, kaitalio­
jimasis jau buna nusistojęs 
ir eina prie išnykimo, nes 
kitaip nebūtų tinkamų sąly­
gų gyvybei pasireikšti. Tuo 
budu gyvybė yra nelyginant 
netolimos sistemos mirties 
pranašas. Šią mintį nepa­
prastai gražiai yra išreiškęs 
minėtas astronomas leans: 
“Tai, ko mes esam liudinin­
kai, yra ne tiek uždangos 
pakėlimas, kiek paskutiniai 
žvakių, mirgsėjimai tuščioj 
scenoj, kur drama jau suvai­
dinta!” —• Trimitas.

* * *
Negalima gaut patyrimo šia­

me pasaulyje lengvais išmokė­
jimais. — D. M. C.* * *

Valdžios raportai rodo, kad 
Amerikos žmonės praleido de- 
vyniasdešimts dolerių gurno 
kramtymui pereita metą. Dabar 
Jungtinės Valstijos bus žinomos, 
kaipo išsižojėlių žmonių ša­
lis. — D. M. C.* * *

Dabar tik pradėjome suprast 
atdarų durų reikalingumą Kini­
joj. Mat, gal reiks iš ten išbėgt 
greitu laiku. — D. G.* * *

Yra dabar papirosų, kurie su­
stabdo kosulius, pagelbsti balsui 
dainuot, suteikia linksmumo ir 
užganėdinimo, neleidžia mote­
rims nutukt, bet vyrai nebus už­
ganėdinti kol koks išdirbę j as ne­
padės rinkoje papirosą, kurs su- 
stapdys plaukų puolimą.—M. T.♦ * *

Jei per daug esi puikus ir di­
džiuojasi, atsimink tą: Daug 
vyrų, kurie buvo atsižymėję 
šimtmetį atgal dabar turi pikt­
žolių augančių ant jų kapų šian- 
žolių augančių ant jų kapų.—J.* * ♦

Kapinės pripildytos žmonė­
mis, kurie manė, kad pasaulis 
negali apseit be jų. — J.
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Mokykimės Išnaudot 
Progas

Musų spauda apart bolševizmo 
ir fašizmo politik avi mosi, rodos, 
daugiau nieko ir nežino. Tačiau 
Lietuvos spauda tą politiką pa­
lieka antraeiliu dalyku ir kart­
kartėmis savo skaitytojams su­
teikia naudingų pamokinimų. 
“Musų Rytojus” No. 25-me, 
kviečia savo skaitytojus mokin- 
ties išnaudot progas. Sako, — 
kiekvienam žmogui pasitaiko 
gyvenime viena kita valandėlė, 
kuri suteikia laimingą progą šį 
tą nuveikti, šio to pasiekti. Bet 
dažniausiai žmonės tų progų 
reikšmės nesupranta ir jas pra­
leidžia neišnaudodami. O vėliau 
tokios patogios progos jau nepa­
sikartoja. Ir žmogus skundžia­
si tada' savo likimu, nepasiseki­
mais, visai nepagalvodamas, kad 
jis pats yra tikrasis kaltininkas, 
kad nemokėjo pasinaudoti pa­
lankiomis aplinkybėmis. Visi 
žymesni žmonės, vis tiek, ar jie 
butų mokslininkai, prekybinin­
kai, pramonininkai ar kurios ki­
tos profesijos, savo laimę patys 
pagavo, kai tik ji į juos pasisu­
ko bent vienam akimirksniui, i 
žinoma, jis daug dirbo, bet dir-; 
bo įsitikinę šio to pasieksią. Štai 
keli pavyzdžiai.

Garsiausias anglų, matemati­
kas Niutonas (miręs 1616 m.) 
atrado vadinamą pasaulinį trau­
kos dėsnį, t. y., kad kiekvienas 
dangaus kūnas traukia vienas 
kitą. Traukimas yra tuo stip­
resnis, juo didesnis dangaus kū­
nas ir juo jis yra arčiau. Saky­
sim saulė traukia į save žemę ir 
kitas planetas, žemė traukia mė­
nulį, o mėnulis — žemę. Jurų 
vandens kasdieniai potvyniai ir 
atislugiai yra mėnulio traukos 
darbas. Pasakojama, kad Niu­
tonas tą pasaulinį dėsnį atradęs 
visai netikėtai: jis buvęs sode ir 
staiga jam ant nosies nukritęs 
obuolys. Milijonai žmonių yra 
matę krintančius obuolius, bet 
tik vienas Niutonas susidomėjo, 
dėlko būtent obuolys krinta že­
mėn. Begalvodamas apie tai, jis 

. ir susekė, kad daiktai traukia 
vieni kitus, kad žemė, kaip di­
džiausias kūnas, laiko visus ki­
tus daiktus, kitaip jie.nuo žemės 
nukristų į dangaus erdves. Taip 
tad krintąs obuolys privedė Niu­
toną prie svarbiausio pasauly 
dėsnio atradimo.

Stebimės geležinkelių garveži- 
niams ir kitomis varomomis ma­
šinomis. Bet mums nei į galvą 
neateina mintis, kaip gi žmogus 
patyrė, kad vandens garas yra 
toks galingas. Garu varomųjų 
mašinų išradėju yra laikomas 
anglas Uatas. Jis buvo žmogus 
pastabus ir mėgo visus reiški­
nius aiškinti, tyrinėti. Kartą jis 
pamatė, kaip verdančio puode 
vandens garai kilnoja puodo 
dugną. Prieš jį milionai žmonių 
buvo matę verdantį vandenį, bet 
nei -vienas nesusidomėjo tuo. O 
Uatas tuojau ėmė tą dalyką ty­
rinėti. Jis ant puodo dugno už­
dėjo akmenį. Bet po kiek laiko 
garai pakėlė dugną su akmeniu. 
Tada jis pradėjo atskiruose in­
duose kaitinti vandenį ir pama­
žu sustatė pirmąją garu varo­
mąją masiną.

Lig Gutenbergo laikų (XV a.) 
knygos buvo rankomis perraši­
nėjamos, nes spausdinti žmonės 
dar nemokėjų. Knygos 
tada buvo retos ir brangios. 
Gutenbergui atėjo į 
galvą mintis išpiauti medžio ga­
balėliuose atskirai kiekvieną rai­
dę tas raides dėti į žodžius ir 
paskiau atspausti popieroj. Taip 
išrado Gutenburgas spaudą. Da­
bar spauda yra tiek ištobulinta, 
kad milžiniškos, elektra varo­
mos, mašinos per kelias valandas 
gali atspausdint tūkstančius

| CeciJ Rodes, žymiausias anglų 
pramoninkas, valdęs daug įmo­
nių dabar jau miręs, jaunystėj 
gyveno Afrikoj, Kapštato mies­
te, dirbo mažų banko tarnauto­
jų, be jokios vilties prasimušti. 
Kartą jis išėjo pasivaikščioti į 
pajūrį, čia jis pamatė, kaip 
žvejai ištraukė didžiulį ryklį (to­
kia žuvis!) ir ėmė jį kapoti. O 
rykliai pasižymi nepaprastu ė- 
drumu. Jų viduruose visada 
randama įvairiausių daiktų. Taip 
ir šį kartą iš ryklio vidurių žve­
jai ištraukė kelias konservų dė­
žutes, dar nesuvirškintų prarytų 
žuvų ir... gabalą laikraščio! Ro­
des paprašė žvejus atiduoti jam 
tą laikraštį. Paskaitęs laikraš­
tį, Rodes galvatrūkčiais pasilei­
do namo. Mat, ten buvo para­
šyta, kad vokiečiai sumušę pran­
cūzus prie Sedano, (tai buvo 
1870 — 71 m. prancūzų vokiečių 
karo metu) kad yra paimtas ne­
laisvėn prancūzų imperatorius 
Napoleonas III ir kad vokiečiai 
žygiuoją į Paryžių. Kitas, bū­
damas Rodes’o vietoj, tuoj butų 
leidęsis po miestą per pažįsta­
mus šias žinias išplepėti, nes 
anais laikais Kapštatas dar ne­
turėjo telegrafo susisiekimo su 
Europa, o artimiausias pašto lai­
vas turėjo ateiti tik po penkių 
dienų, taip kad apie šiuos svar­
bius Europoj įvykius patyrė pir­
mas tik Rodes iš rasto ryklio 
pilve laikraščio. Ryklys, matyt, 
laikraštį buvo prarijęs kur toli 
jurose ir iš netyčių atplaukė prie 
Kapštato. Rodes suprato, kad 
laimė kyštelėjo jam nepaprastą 
progą, kurią jis turįs išnaudoti. 
Jam buvo aišku, kad sužinojus 
prancų pralaimėjimą, visi pran­
cūzų vertybės popieriai kris, o 
vokiečių pakils. Todėl kol dar 
niekas nieko nežino, reikia pirkti 
vokiečių popieriai. Kadangi jis 
pats neturėjo pinigų, tai nutarė 
eiti pas savo banko direktorių, 
kurį jam ir pavyko įtikinti da­
ryti biznį iš pusės. Ir per tas 
kelias dienas, kol atėjo pašto 
laivas, Rodes uždirbo 10,000 an­
glų svarų, kas jam davė galimy­
bės toliau verstis savarankiškai. 
Nuo to laiko Rodes pradėjo kilti 
ir greitai pasidarė turtingiau­
sias Anglijos žmogus.

Alfredui Nobeliui, dinamito 
išradėjui ir Nobelio mokslo pre­
mijų įsteigėjui, dar visai jaunam 
inžinieriui, teko kartą iš Stok­
holmo lydėti nitroglicerino (pa­
vojinga sprogstama medžiaga!) 
transportą į Melaro ežerą, kur 
tada buvo dirbama. Nitroglice­
rinas yra tuo pavojingas, kad jis 
sprogsta net nuo mažo krestelė­
jimo. Nobelis jautėsi — lydė­
damas nelabai smagiai, nes pa­
našus sprogimas jau buvo užmu­
šęs jo brolį. Ir štai, staiga lūž­
ta vežimo ratas, vežimas pakryp­
sta, indai su nitroglicerinu iš­
krinta, apsiverčia, ir nitroglice­
rinas išsilieja smėlin. “Baigta!” 
pamano Nobelis, laukdamas 
sprogimo. Bet nitroglicerinas 
nesprogsta! Kitas butų džiau­
gęsis tokia laime, bet Nobelis 
tuoj susidomi, dėlko nitroglice­
rinas nesprogo? Jis ištyrę tą 
nitrogliceriną — ir nieko ypatin­
go nerado. Tada jis nutarė iš­
tirti smėlį, į kurį virstant pate­
ko nitroglicerinas. Ir ką gi? 
Pasirodė, kad tas smėlis buvo ne 
paprastas, o ypatingas, iš vadi­
namos diatominės žemės. Dia- 
tomėjomis yra vadinami mažy­
čiai, akim nematomi gyvulėliai, 
prieš milionus metų gyvenę že­
mėj ir sudarę milžiniškus klo­
dus). Nobelis sumaišė nitrogli­
ceriną su ta diatomine žeme ir 
rado, kad tokio nitroglicerino ne­
galima priversti sprogti nei dau­
žant, nei slegiant. Taip Nobe­
lis atrado dinamitą!

Panašių atsitikimų yra bega­
lės, Ir kiekvienam žmogui gy­
venime visada pasitaiko viena 
ar kelios patogios progos. Mo­
kykimės jas išnaudoti.

--------------------O--------------------

Musų Kalendorius 
Klaidingas

DABAR NE 1932, BET 1939 M.

Šeimininkė Į Kongreso Kandidatūrą

Regina Rambo Bensonienė, iš Marietta, Georgia valstijos, virė 
pietus savo šeimynai, kada šioji fotografija buvo nutraukta. Ben­
sonienė neseniai paskelbė savo kandidatūrą į kongresą, norėdama 
užimt atstovo M. C. Tarverio vietą. Ji stovi už davimą žmonėms 
išreikšt savo norą kas link aštuoniolikto amendmento.’

metais, kaip žydų legenda sako. 
Kadangi “žuvis” visuomet buvo 
žydų tautos simbolis ir žvaigždė 
Saturnas turėjo karališką reik­
šmę, todėl Asyrijos astrologai 
ir padarę išvadą, kad “Judėjos 
tautoj gimė karalius”. Bet tą 
išvadą jie padarę ne gimimo me-, 
tais, o septintais metais po gi­
mimo.

------------------- o-------------------

Laiškas “Amerikos 
Lietuvio” Redakcijon
Žinomas rašytojas ir Įvai­

rių apysakų rinkėjas, moky­
tojas Vencius, šiomis dieno­
mis parašė svarbų laišką “A- 
merikos Lieuvio” redakci­
jom kuriame pasižada pri- 
siųst svarbių raštų. Kaip 
jau Amerikos Lietuvio skai­
tytojams teko matyt ir susi­
pažint su jo įvairiomis isto­
rijomis ir apysakomis, nea­
bejojamai laukia jų ir dau­
giau pasirodant.

Štai ką mokytojas Vencius 
dabartiniame laiške sako:— 
“Rengiuosi Amerikos Lietu­
viui siųst medžiagą, bet pa­
kol kas baigiu rašyt savo į- 
spudžius apie lenkų, vokie­
čių, rusų ir lietuvių moky­
klas, kuriose man teko daly- 
vaut,,. Jau turiu surinkęs J 
5000 patarlių, iš gyvenimo a- 
pysakų, iš Didžiojo karo ir 
t. t. Manau, kad tą vis-ką 
atspausdinus, tai butų keli 
tomai raštų... Neužilgio aš 
tuos raštus pasiųsiu Ameri­
kos Lietuvio Rerakcijon. 
Laukite,
“Su Naujų Metų Linkėjimais

“Jūsų Jurgis Vencius” 
...... - o- .........

Karalystę
tik pasakų knygose užtin- 
kad del meilės moteries 
išsižadėjo savo sostų ir

Kaip Išardyti Draugiją?

tautinis bankas).' Koopera- f|aUj0S Komedijos 
ei ja turi taip pat savo banką 9
—tai Lietuvos kooperacijos ir Doros Sargas

Berlynas, saus. — "Musų ka­
lendorius yra neteisingas: šie­
met yra ne 1932 metai ,bet 1939 
metai nuo Kristaus gimimo”,

Toks yra naujausias pareiški­
mas žymaus vokiečių mokslinin­
ko ir astronomo, prof. Oswald 
Gerhardt, kurs savo teorija re­
mia Kalėdų legendą, sulig kurios 
“trys išmintingi vyrai iš Rytų 
atkeliavo į Bethlehem, dėlto 
kad 'žvaigždė’ jiems pranešė 
apie Jėzaus gimimą.”

Ta žvaigždė, anot prof. Ger­
hardt buvo Saturnas, kuri pasi­
rodė “žuvies” žvaigždyne sep­
tintais metais po Jėzaus gimi­
mo, bet ne tais pačiais' gimimo

Ne 
kam, 
vyrai 
karalysčių — tas pasikartoją net 
ir šiose dienose, štai Rumanijos 
kunigaikštis Nikolas, kuris ne­
senai vedė paprastą moterį-gy- 
vanašlę, bet jauną ir gražią, nu­
tarė eiti gyvent su ja negu jos 
išsižadėti ir tikėtis tapti kara­
lium.

Panąšiaį darė Įr jo brolis, Ka­
rolis, kurjs kelis metai atgal 
apsįvędė sų grasią žydaite ir 
buvo atstumtas nuo so^to. Ne­
senai, tėvui mirus, Karolis, kaipo 
vyriausias, sugryžo ant sosto, 
bet už tokius pat darbus perse­
kioja sąyo brolį, grplis Nikolas 
irgi sutinka netekti sosto negu 
apleist savo pamylėtąją. Jią ta­
rėjų priimt ir kitą pavardę ir 
vadinasi Nikolas Brostęniu.

/
Pasakysiu kaip galima iš­

ardyti tvirčiausią ir geriau­
sią draugiją. Pasakysiu dėl 
to, nes yra norinčių tokį 
darbą varyti. Darbas, tie­
sa, varomas, tik pasisekimas 
nevisuomet seka. Gi neap- 
sisekimo priežastis yra neži­
nojimas. Norintieji išardy­
ti bile kokią draugiją, įsitė- 
mykite 9 patarimus, o pasi-'Z 
sekimas užtikrintas.

1. Niekad neateik į draugi­
jos susirinkimus.

2. Jei ateisi, ateik vėlai.
3. Jei per daug šlapia, ar 

per daug sausa, ar per daug 
šilta, ar per daug šalta neik 
į susirinkimus.

4. Jei tavęs neišrinko į ko­
kį nors komitetą, tai protes­
tuok, priešinkis, o jei išrin­
ko, niekad-į susirinkimus ne­
ateik.

5. Susirinkimuose neimk
, \

jokio dalyvumo.
6. Jei busi susirinkime tai 

žiūrėk, kad išknistumei, su- 
rastumei ką nors blogą, ne­
tobulą, ar tai protokolo už­
rašuose ,ar komiteto, ar val­
dybos veikime,

7. Mėnesinius mokesčius 
ilgai užtrauk, arba jų visai 
nemokėk.

8. žiūrėk, kad niekuomet 
neatsivestum draugų prira­
šyti 4 draugiją.

9. Neprisidėk prie jokio- 
draugijos veikimo. Ir kuo­
met patėmysi, kaip keletas 
narių nuoširdžiai darbuoja­
si draugijos nąudai, protes­
tuok, rėk, sakyk, kadĮ susi­
daręs būrelis vąldo visą 
draugiją, neduodami kitiems 
progos pasidarbuoti,

Tai viskas. Tik devyni 
punkteliai, Lengva juos at­
siminti, nesunku ir išpildyti. 
Kas juos pildys išardys 
tvirčiausią ir geriausią 
draugiją.—T.

SKAITYKYT ir PLATINKIT 
AMERIKOS LIETUVI

LIETUVOS BANKŲ KA­
PITALAI

Lietuvoj yra įvairių rusių 
bankų. Visų pirma Lietuvos 
Ųkię ir Žemės bankai. Tai 
maždaug pusįąu valdiškos 
įstaigas. Toliau eipa 5 akci­
niai bankai. (Ūkio bankas, 
Lįetųyos komercijos bankaą, 
centralinįs žydų bankas, Lie­
tuvos kredito bankas, tarp-

bankas. Be to, Lietuvoje yra, Paskutiniu laiku Amerikos Lietuvis 
401 kredito kooperatyvas, 22 Į “leido keturi'“ n?uiu® veikalu^ ir 
savitarpio kredito draugijos, 
2 bankų namai. Tai dar ne 
viskas. Dar yra įvarių tau­
pymo kasų, darbininkų, tar­
nautojų ir t. t. Pažymėtina, 
kad visi musų bankai 1924 
metais turėjo 32 milijonus 
savo kapitalo. Šiandien šitas 
bankų kapitalas siekia 110 
milijonų litų, žodžiu, per 
1924 — 1931 laiką kapitalai 
padidėjo daugiau negu tris 
kartus. Visuose bankuose 
šiandien yra indėlių 228 mili-

i jonai litų. O 1924 metais vos
28 milijonai tebuvo.

------------- o-------------

SLA. Nominacijų 
Pasekmės

Nominacijoms į SLA. valdybą 
pasilbaigus pasklido gandas buk 
kandidatai tarp savęs vaidyjasi. 
Balsus beskaitant Strimaitis 
sirgdamas atbėgo SLA. centran 
sužinoti, kurion pusėn svirsta 
nominacijos. Daugumo balsų 
Strimaitis gauti nė nesitikėjo, 
bet nuslinkti net šešton vieton, 
tai jau ir dėl Strimaičio buvo 
lyg per žemai. “Geram žmogui 
SLA. valdyboj jau vietos nėra, 
balsu daugumą gauna tiktai kaž­
kokie patrankos,” aimanavo už­
sigavęs Strimaitis.

Gandas apie nusiskundimą 
Strimaičio daėjo ausų Vitaičio, 
ir kaipo senas ir prityręs prezi­
dento patarėjas tuoj aus sugal­
vojo kaip išnaudoti progą. Pa­
sitaręs su daugiausia balsų ga­
vusių -kandidatų į sekretorius, 
D-ru Viniku, Vitaitis nedavė 
Strimaičiui ataušti ir padarė 
jam štai kokį sumanymą. Gir­
di, Vinikas kaipo nepilietis pri­
imti kandidatūros į sekretorius 
negalės, bet jeigu paduotų pra­
simą į natūralizacijos biurą 
tuoj aus, tai kad kokios, per įtek­
mę didesnių ypatų, gal galėtų ir 
popieras laiku gauti. Sunku, 
žinoma, * prie pasikalbėjimo ne­
dalyvavusiam įsivaizdinti kuo 
Vitaitis Strimaičiui dantį pasal­
dino, gana to, kad Strimaitis su­
tiko būti liudininku Vininkui pa­
duodant prašymą dėl pilietybės 
popierų. Gruodžio 30, 1931 m., 
Vinikas įteikė J. V. teisme pra­
šymą dėl pilietybės popierų, o 
liudininkais buvo Vitaitis ir 
Strimaitis.

Prieš nominacijas Strimaitis 
galvą guldė už Jurgeliutę ir ne­
sigailėjo neapykantos žodžių a- 
dresu Vitaičio, Viniko, Bago- 
čiaus ir kitų. Visų jų ydas iš­
dėstė logiškai ir bė jokių cere­
monijų. Bet po nominacijų vis­
kas pasikeitė priešingon pusėn. 
O jisai pats ir nekurie jo 'drau­
gai niekuomet nesutiktų su žmo­
nių patėmiijimais, kad Strimai­
tis pusėtinai sviruojanti ypata.

Kas nepamena gausiosios “Tė­
vynėje” .iškeltos 1917 m. “Snipi- 
jados?” Po šiai dienai visi ma­
no, kad “šnipijada” buvo iškelta 
Račkausko, o tikrenybėje tą vi­
są lermą ar tyčia, ar netyčia, 
iškėlė Strimaitis. Ir štai kaip 
tas skandalas iškilo. 1917 me­
tų pradžioj, ar gal kiek ankščiau 
SLA. 126-ta kuopa laikė savo 
mėnesinį susirinkimą. Prieš, su­
sirinkimą SLA. darbininkės ty­
loms pranešė susirinkusiems na­
riams, kad Račkauskas bandy­
siąs nominuoti Jurgeliutę kaipo 
kuopos delegatę į busintį SLA. 
siemą- Merginos užklaustos, iš 
kur jpms žinoma, kad Račkaus­
kas bandys išnaudoti narių ne- 
prisirengimą prie nominąvimo 
delegatų, atsakė, kad sekreto­
rius Strimaitis joms apie tai 
pranešęs ir prašęs už Jurgeliutę 
ne balsuoti. Kuomet Račkaus­
kas iš tikro perstatė Jurgliutę į 
delegatę, tai daugumą narių už 
ją nebalsavo. Račkauskas nu­
žiūrėjo Pilėną kaipo vadą Jur- 
geliutės priešų ir išvadino jį 
“Murphy”..

Balsus skaitant paaiškėjo, kad 
pats opozicijos sukėlėjas, Stri­
maitis, balsavo ne prieš Jurge­
liutę, kaip agitavo, o už ją. Kaip 
apie tai sužinota? O gi ant 
sklypelių pppieros kandidato 
vardas buvo Strimaitčio ranka 
rašytas.

Ne ilgai po tam pradėta ruoš­
tis prie “šnipijados”. Nėra ko 
apie tą bjaurią istoriją pakarto­
ti, užteks pasakyti, kad ir ‘<šnį- 
pijados” tardymui pradžią pa-

Doros Sargą/lcuriuos tuojau patarti­
na draugijoms išsigyt ir suvaidint.

1) —Po Apgarsinimui — 
Vieno veiksmo komedija, 28 pusi. 
Lošia 4 vyrai ir 3 moterys. Kaina 
30c.

2) —Atsiliepė Širdelė — 
Vieno veiksmo dramatiškas vaiz­
delis, 31 pusi. Lošia 4 vyrai ir 
2 moterys, ir

3) -Gryby Mišinys —
Vaikų Teatrui Lošia maži ber­
niukai ir mergaitės. Abu vekalu- 
kai vienoj knygelėj. Kaina 25c-

4) -Jonas Burbulas — 
Vieno veiksmo komedija. 31 pusi. 
Lošia 3 moterys ir vyras. Kaina 
25c., ir

5) -Doros Sargas — 
3-jų aktų drama, veikalas iš bau­
džiavos laikų- 90 pusi. Lošia 6 
vyrai ir 4 moterys. Kaina 50c.

6) —Bijunėlis-Komedija 
ir drama 4-se veiksmuose 6-se 
atidengimuose su dainomis.. Para­
šė žymus dramaturgas V. Nagur- 
noskis. Lošime dalyvauja 15 ypatų. 
Kaina 50 centų.

7) —Sušaldyta Dėdienė,
Vieno akto farsas—komedija, ši 

. komedija pilna juokų ir gyvumo.
Lošime dalyvauja 6 ypatos. Kaina 
30 centų.

Imant visas knygeles sykiu — pasių­
sime už $1.50. Kreipkitės šiuo adre­
su:

AMERIKOS LIETUVIS
14 Vernon St. Worcester, Mass.

darė ne kas kitas kaip Strimai­
tis. Jisai pats tame, nors ir vė­
lokai, prisipažino. Štai kaip ji­
sai tą garbingą darbą atliko. 
Strimaitis papasakojo Antanui 
Ramanauskui (žemaičių Anta­
nui), buk A. Rimka iškeliauda­
mas Lietuvon buvęs pas jį ir 
prašęs jį (Strimaitį), kad iš­
keistų jam čekį, kurį jam iš- 
rašęs Pilėnas. Faktiškai nieko 
panašaus nebuvo: Pilėnas jokio 
čekio Rimkai nėra davęs.

Butų įdomu žinoti ar Račkaus­
kas, “šnipijados” autorius, ži­
nojo apie tą Strimaičio “šposą”, 
ar ne?

Dabar Strimaitis agituoja už 
Viniką, Bagočių, Gugį, o kiek 
seniai kaip jis juos šmeižė?

Strimaičiui “šposus” bekre- 
čiant ir Jurgeliutę begarbavo- 
jant Jurgeliutė ėmė ir atsisakė 
būti , kandidate į sekretores. 
Dabar pats Strimaitis paskui ją 
bėgioja ir prašyte prašo, kad pri­
imtų kandidatūrą į sekretorius. 
Vinikas kad ir daktaras ir ge­
riau lietuviškai kalba, vienok a- 
pie SLA. rutinos darbą tiek nu­
simano kiek kūdikis apie astro­
nomiją. žodžiu apie SLA ras­
tinės darbą nieko nežino.

“Žvalgutis”
----------------O---------------

LATVIJOS KARO VADO SU- • 
KAKTUVĖS

Gen. M. Penikis lapkričio 13-tą 
dieną minėjo karo tarnybos 35 
metų sukaktuves. Savo tarnybą 
jis pradėjo eiliniu ir galutinai 
suaugo su kariuomene. Gimė jis 
1874 metąis Kurliandijoje, 1891 
metais baigė pradžios mokyklą 
Goldingene (prieš karą Lietuvo­
je buvo žinoma iš ten degtukai), 
kame pasiliko dirbti tėvo sody­
boje. Laisvu laiku ruošėsi eg­
zaminams, o 1896 metais buvo 
pašauktas karo tarnybai. 1902 
metais baigė -Čugujevo karo mo­
kyklą, 1913 metais įstojo į karo 
akademiją, o karo pradžioje bu­
vo paskirtas kuopos vadu 121 
Penzos pulke. 1914 metais Pe­
nikis bbvo sunkiai sužeistas, o 
pasveikęs įstojo į latvių šaulių 
pulką ir dalyvavo Kalėdų meto 
kautynėse. 1918 metais paskir­
tas Kurliandijos karo apygardos 
viršininku, o 1920 metais vy­
riausio štabo viršininku. Nuo 
1928 metų Penikis yra Latvijos 
kariuomenės vadas. Ai-. Vitk.

OKUPUOTOJE LIETUVOJE

—Ną, kaip tavo, kuinai, šie­
met bitės? — klausia kaimynas 
kaimyno.

■—Ot, nieko sau, kūmai. Savo 
bitėmis esu pilnai patenkintas. 
Tiesa, medaus šienu 
prinešė, bet užtat h 
sekveatratorių gerai 
kai jis mėgino m a
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SENATVE
* •

Methuselah mirė sulaukęs 
969 metų; poetas Chatterton 
tik 18 metų.

Ką reiškia būti senu? 
Kiek metų sulaukę esame 
seni?

“Mano brolis Povilas 7 me­
tų — nėr senas. Sesu Onu­
tė 21 metų. Ji irgi jauna, bet 
sulyginus su Povilu yra se­
na. Aš — nepaduosiu mano 
metus. Sesuo Onutė mane 
vadina senmerge. Močiutė 
turėtų būti sena, nes jau turi 
80 metų. Bet iš visų Močiu­
tė jauniausia. Ji bovinasi su 
Povilu. Nuolat lanko krau­
tuves bepirkdama šeimynai 
visokių reikalingų daiktų. 
Močiutės veidas surukšlėtas, 
bet vistiek toks linksmas. 
Akys truputį pabalę, bet su­
prantančios. Ne! Močiutė 
ne sena, net ir Povilas sako, 
kad Močiutė jauna”. Tai 
jauno mintys apie senatvę!

Gal čionais žmonės rokuo- 
ją senumą nuo sumažintų 
uždarbio paiegų. Amerikos 
industrija atstumia savo 
vyrus ir moteris, kuomet jie 
sulaukia 40 metų. Bet senu­
mas netur nieko bendro su 
vaisingumu. Pasaulio pui­
kiausius daiktus sumanė 
taip sakant seni žmonės. 
Giovanni Bellini, Michael 
Angelo, Sidney Cooper, nu­
piešė puikiausius paveikslus 
prieš pat mirtį. Titian 
piešė iki paskutinės dienos— 
sulaukęs 99 metų. Goethe, 
Voltaire, Anatolo France, 
Frederick Hanson, Littre, 
van Ranke, turėjo tveriamą 
energiją iki pat mirties.

Senumas? Gal mes visi 
nekenčiame nesveikatą, su­
mažintas darbo iegas, gyvu­
mo išsibaigimą. Gal mus ne- 
gazdina naturalis senumas 
su kūno permainoms, bet 
kuomet kerta žmogų su vi­
sokiomis ligomis ir užkrėti­
mais tai kas kitas. Eli Met- 
chinikoff sako, kad galima 
nukreipti nekurias patolo­
giškas permainas. Bet ko­
kios yra patologiškos ir nu­
kreipiamos priežastys? En­
cyclopedia Britannica taip 
sako:—

„Įvairios kūno dalys tuo 
> pačiu laiku ant syk nesens­
ta, bet kuomet tokios’ per­
mainos greitai užpuola ko­
kią nors svarbią dalį, tai 
taip sukrato kūną, kad padė­
jimas tapsta patologišku, ir 
vieton linksmos, sveikos se­
natvės, turime paveikslą ne- 
nuo iegumo, skaudėjimo ir 
vargo.”

» Neprivalome būti senais. 
Bet kaip nukreipti senatvę? 
Mes per mažai miklinamės, 
netinkamai ilsimies, gyvena­
me per sunkiai ir greitai, ge­
riame per mažai vandens, 
valgome per daug, nepažys­
tame ir nekorektuojame ligą 
pakol tapsta kroniška ir be­
veik neišgydoma. Bet nuo 
anksčiausių dienų žinovai 
stengiąs! kitaip mus mokin­
ti. Statistikos rodo, kad 
daugumas seniausių žmonių 
labai mažai valgo. Monta­
gue rašo “Žmogus nemiršta, 
jis nusižudo”'. Atsimink taip- 

■gi Cicero sakini •— “Gamta 
mums paskolino gyvastį, 
kaip pinigą, bet nenustatė 

užmokėjimo dieną.” Ir Cow­
pers žodžiai sekančiai skam­
ba—

“žmogus su gyvenimu el­
giasi kaip vaikas su savo pa- 
sibovinimu, pirmiaus su­
daužo ir vėliaus bovas nu­
meta.”.

Šiądien negalime žmonių 
mintis kreipti prie sveikatos 
visokiais sakiniais, tik geru 
organizuotu darbu, kaip me- 
dikališkais tyrinėjimis/ už­
laikant ligonbučius, sanato­
rijas ir klinikus, ir belavi- 
nant vaikus per visus moks­
lo metus. Nepaisant fakto, 
kad šiądien žmonės visi 
pažysta džiovos pavojus, ir 
budus ją sulaikyti, bet vis- 
vien ta baisi liga užmuša 
daugiau žmonių tarpe 18 ir 
40 metų negu bile kita liga. 
Vis pasilieka nukreipiama, 
bet šiądien nėr nenukreipia­
ma, liga.— F. L. I. S.

------------- o----------- —

Kaip Pagamini Vyną
Nors ir vaisių vynų gamini­

mas jau labai senas—musų tė­
vų tėvai jau pirm šimtmečio ži­
nojo, kaip galima iš vaisių gerą 
vyną arba naminį gėralą, paga­
mini—vaisių vynų gaminimas 
tiktai paskutiniame dešimtme­
tyje labai padidėjo. Vynas yra 
daromas iš įvairių vaisių. Dau­
gelis mano, kad iš geriausių vai­
sių, pavyzdin, iš geriausių obuo­
lių rūšies, geriausias vynas ga­
minamas. Šita nuomonė visai 
klaidinga. Vaisių vyno gamini­
mui tinka bendrai visos obuolių 
rūšys; reikia pastebėt, kad vėly­
bus obuoliai vyno gaminimui la­
biau tinka, negu ankstybesnieji, 
būtent vasaros obuoliai. Ir vė­
tros nuo medžių nukratyti obuo­
liai, kuriuos parduot juk ištik- 
rųjų neapsimoka, o vyno gami­
nimui kuogeriausiai tinka. Ne­
patariama yra, dar nenubren- 
dusius obuolius vyno gaminimui 
sunaudot, nes suvartojus šito­
kius nesubrendusius obuolius, 
gali vyno spalva vėliau neskai­
dri pasilikt. Taipgi reikia iš 
vyno gaminimui paskirtų obuo­
lių vaisus šituos obuolius iš­
rinkt,-kurie jau mažumą apipu­
vę yra, nes supuvę ir apipuvę 
obuoliai kenkia nemažai vyno 
skoniui. 1

Vaisių sultys išspaudžiamos 
geriausiai, žinoma, tam tikromis 
vaisių spaudimo mašinomis. Kai 
kuriose kraštų vietose, kuriuose 
vaisių vyno gaminimas labai 
praplitęs, turi ir spaudimo ma­
šinas įsitaisę. Tačiau tas gali­
ma padaryt ir be mašinų pagel- 
bos: reikia obuolius supiaustyt 
ir pamerkt vandeny, vanduo 
vaisių sultys ištrauks. Po kele- 
tos valandų vanduo nuo obuolių 
nupilamas ir ant obuolių vėl 
šviežus vanduo išpilima. Šitas 
vandens užpilimas ir nupilimas 
tiek kartų pakartojamas, iki kol 
tų obuolių jau dalis sulčių jau 
išimta. O su mašinų pagelba, 
gaunama paprastai iš vieno 
centnerio obuolių apie 30 literių 
sulčių (žiūrėk, francuzkai ang­
liškų saikų).

Išspaustas vaisių sultis prisi­
eina dabar rūgimui priruošt. ši­
tas sulčių priruošimas rūgimui, 
turi but kuo sąžiniškiausiai at­
liekamas, kadangi geras vyno 
pagaminimas daugiausiai vien 
tiktai nuo alkoholiško rūgimo 
priklauso. Plačiau aprašyti, 
kaip šitas alkoholiškas rūgimas 
įvyksta, butų per daug; tebūna 
tik tiek pasakyta, kad rūgime 
vaisių sultyse cukraus ir mielių 
atsiranda. Pačiame rūgime per­
dirba jau minėtos mielės• cukrų. 
Per šitą cukraus perdirbimą 
randasi tada sultyse alkoholis. 
Sultyse esančios mielės tolau 
budu per . cukraus perdirbimą 
pagamina alkoholį. Pačios mie­
lės vėliau nustoja ant statinės 
dugno.

Vaisių sultyse randasi dar ir 
įvairios medžiagos kurios vyno 
pagaminimui labai kenksmin­
gos pasidaryt gali. Šita vynui 
kenksimngą medžiagą reikia iš 
sulčių pašalint. Pašalinimas ar­
ba išnaikinimas įvyksta- per 
sulčių įkaitinimą. Įkaitinus sul­
tis ant 60—70 laipsnių, kenk­
smingoji medžiaga išnyksta. 
Drauge šita kenksmingąja mer 
džiaga sunaikinamos ir sultyse 
esančios mieles. Kadangi šitos 
mielės rūgimui būtinai reikalin­
gos, reikia vaisių sultims pirktų
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vyno mielių pridėt. Vyno mie­
lių gaunama visur pirkt. Įvai­
riomis šitų vyno mielių rūšimis 
galima ir įvairių vynų skonių 
atsiekt.

Rūgimui supilamos vaisių sul­
tys geriausiai statinaitėje. Se­
nas likiero statinaites galima 
taipgi vyno rūgimui gerai su­
naudot. Daugelio vynas ir stik­
lo balonuose rūginamas. Skylu­
tę statinėje reikia taip tvirtai 
užkimšt, kad oras į statinaitę 
nė jokiu budu įsiveržt negalėtų. 
Rūgimas statinėje, kurioje vai­
sių sultys yra, susidaro gesų. 
Šitie gesai iš statinės taipgi turi 
išeit. Tam tikslui geriausia 
skylutės kumštyje vamzdelis 
perkišamas, kurio vidutinis ga­
las užlenkiamas žemyn ir į van­
deniu pripildytą stikliuką įlei­
džiamas. Pradeda vynas stati­
nėj rugt, tada išvyksta rūgimo 
pasidarantys gesai pro minėtą 
vamzdelį į vandeniu -pripildytą 
stikliuką, kuriame tada mažos 
gesų pūslelės pasirodo. Svar­
bu rūgimui yra tada dar ir ši­
luma. Kuo šiltesnėse patalpose 
vynas patalpintas, juo greičiau 
ir geriau jis išrūgsta. Geriau­
sia rūgimo temperatūra guli 
tarp 20—25 laipsnių celsiaus.

Kada vynas jau išrugęs yra, 
galimą vyną iš statinaičių į bu­
telius supildyt. Jeigu vynui 
jau išrugus pasirodo, kad per 
rūgštūs yra, galima vy­
ną dabar sulig noro cukrumi 
pasaldyt. Po rūgimui vyne pri­
maišytas cukrus nebeturi nė jo­
kios įtekmės į vyno alkoholio 
nuošimčius.

Tai tiek apie vyno pagamini­
mą. Vaisių juk gana .daug tu­
rime, galime tokiu budu iš o- 
buolių, serbentų, aviečių ir ki­
tokių vaisių vyno patys paga­
mini, tiktai reikia truputį nepa­
tingėt.—L.K.

---------------—o-----------------

KAREIVINIŲ 
ILGESYS

Šiandien rytą švintant garsus 
bugnavimas privertė mane pa­
šokti... Ran — plan — plan! 
Ran — plan — plan!

Būgnininkas tarpe mano pušų, 
tokią ankstybą valandą!... Tai 
bent!
Aš skubiai nušokstu nuo patalo' 

ir bėgu atidaryti duris.
Nieko! Triukšmas nutilo.... 

2 3, putpelės išlekia iš rasotų 
laukinių vynuogių, supurtyda- 
mos sparnus. . . . Lengvas vėje-- 
lis niūniuoja medžiuose.-.. . Ry­
tuose, virš plonos keteros Alpių 
kalnų smilksta auksinės dulkės, 
iš kurių lėtai plaukia saulė....,’ 
Pirmas jos spindulys jau šliaužia 
malūno stogu.... Tą patį aki­
mirksnį nematomas būgnininkas 
imasi bugnuoti žygiui savo pas­
togėje. Ran — plan — plan! 
Ran — plan — plan!

Velnias griebtų tą asilo odą! 
Aš jau čia užmiršau apie ją. Bet 
kas gi, pagaliau, tas laukinis, 
kuris ateina į miško tankmę 
sveikinti aušrą bugnu?. .. . Vel­
tui aš įsižiuriu, aš nematau nie­
ko... .nieko be lavandos grįščių 
ir pušų, kurios nubėga žemyn 
iki paties kelio.... Ten, gali 
būti, tankmėje slepiasi koks nors 
iądykautojas, pasijuokiąs iš ma­
nęs. ... Tai, be abejojimo, Arie- 
lis^arba dėdė Pūkas. Juokdarys 
tarė sau, turi būti, praeidamas 
po šalį mano malūno :

—Tam paryžiečiui jau ramu 
tęnzviduje; užduosime jam ryti­
nę serenadą.

Po ko, jis paėmė didelį būgną 
ir... .ran — plan —tplan! ran 
—ulan — plan! Bet ar nutilsi 
tu, netikęs Pūke, tu pažadinsi 
dar mano žiogus.* * *

Bet tai buvo ne Pūkas.
Tai buvo Frarisua Gugė, nu­

mauktas Pištalietu, būgnininkas 
31 armijos pulko, o šį akimirks­
nį jis buvo šešių mėnesių atosto­
gose. Pištalietas ilgisi tėvynė­
je, jam ilgesys ,tam būgninin­
kui, ir kai j am su tinka paskolin­
ti visuomenės būgną, — jis liud-

nas su juo išeina į mišką, svajo­
damas apie Princo Eugenijaus 
kareivines.

Šiandien jis atėjo svajoti ant 
mano mažos žalios kalvelės.... 
Štai jis stovi prie pušies, su būg­
nu tarpe kojų ir gėrėjosi iš vi­
sos sielos....

Išgąsdintos jaunos laukinės 
vištelės išlekia iš po jo kojų, jis 
nepastebgi jų. Aplink jį išlietas 
kvepėjimas, bet jis nejaučia jo. 
Jis nemato ir plonų voratinlių 
virpančių prieš saulę tarpe šakų, 
nei pušinių dyglių šokinėjančių 
per jo būgną. Visas atsidavęs 
savo svajonei ir savo muzikai, 
jis įsimylėjusiai žiuri, kaip laks­
to jo lazdos, ir jo storas, paikas 
veidas pražysta nuo malonumo 
su kiekvienu būgno trenkimu.

Ran — plan —- plan! Ran — 
plan — plan!

“Kaip jos puikios, tos didelės 
kareivinės, su jų kiemu, išklotu 
plačiais luitais, su lygiomis eilė­
mis langų, su jų gyventojais ne­
šiojančiais formiškas kepures, su 
žemais skliautais, po kuriais ne­
nutyla gaudimas.

Ran — plan — plan! Ran — 
plan — plan!
1 “O, skambus laiptai, korido­
riai išbaltinti kalkiais, kvepian­
čios paltos, nublizgintos makš­
tys, lentynos duonai, puodeliai su 
vaksu, geležinės lovutės su pilko­
mis antklodėmis, šautuvai, kurie 
taip spindi ožiuose !V

Ran — plan — plan! Ran — 
plan — plan!

O, puikios dienelės daboklėje, 
kortos, limpančios prie pirštų, 
atpikri pikų dama ,su riestukais 
ant plunksnos, senas Jšskirsty-( 
tas Pigo-Lebrenas (prancūzų j 
rašytojas) besimėtąs žyginėje; 
lovoje”.

Gera Sveikata Pasiekiama Kiekvienam Be Vaistų ir Gydytojo Pagelbos 
žmogus Negali Turėt Pasisekimą Gyvenime ir But Laimingas

Jei Jis Nėra Sveikas

Geriausias vaistas pavargusioms akims yra stiprus, pakartojamas jų užmerki- 
mAs ir atmerkimas. Geriausias vaistas pavargusiems nervams yra tas pats: stiprus, 

( pakartojamas raumenų sutraukimas ir atleidimas.
Pirmiausia atleisk visą kūną, atleisk kiekvieną raumenį, kad jis nebūtų įtemp­

tai, paskui alsuok palengva ir giliai, panaudodamas alsavimui pilvą ir dangas (dangos 
yra plėvė atidalinanti plaučius ir širdį nuo vidurių. Matai, nervų santvarkos centras 
yra didžiajame* nervų mezge, kuris randas ties krutinės duobute skrandžio užpakaly.) 
Paskui ištempk pirma vieną raumenį, paskui kitą, .pirma vieną narį, paskui visus iš 
eilės, lenkdamas stuburį (strėnkaulį) ir atpalaidodamas kiekvieną stuburio kaulelį. 
Tampykis, raižykis, paskui visas pasileisk valandėlei, paskui vėl pasitampyk ir pasi- 
raižyk ir pasilsėk. Daryk tą kada tik progą gauni, ar kada nesijauti gerai.

Kitu pavyzdžiu yra slogos. Dar nebuvo ir nėra nei vaistų nuo jų, nei gydytojo 
joms. Tačiau geras nusičiaudėjimas dažnai išgydo neseniai užėjusias slogas. Nes kas 
gi yra slogos, jei ne su trinkimas? Čiaudulys atidaro sutrinkusias skylutes ir takus 
ir prašalina prisirinkusius nuodus iš jų. Todėl lietuviai ir kitų tautų žmonės ir sa­
ko kam nors sučiaudėjus — “į sveikatą.” Čiaudulys yra gydytojas slogų.

Vidurių užkietėjimas ir kitos tolygios kliūtys taip pat yra prieinami šitam gy-
dymui.

Paimkime lapą iš osteopato knygos. Geras osteopatas prašalina sutvinkimą ir 
vidurių užkietėjimą pirmiausia tampydamas ir lankstydamas stuburį, kuris išklypsta 
nuo perilgo sėdėjimo ar stovėjimo, įtempia musų nervus ir kenkia jų santvarkai.

Ką daro osteopatas, naprapatas, kiropraktas ir kiti jiems tolygus gydytojai, tą 
gali padafyti kiekvienas patašau. Išsitampyk, išsilankstyk kiek galėdamas. Sėdėda­
mas, ar gulėdamas retkarčiais išsitiesk ir patampyk stuburį. Tas vienas suteiks nau- 

1 jos gyvybės ir stiprumo visiems pilvo raumenims.
Paskui sutrauk ir ištempk visus pilvo ir strėnų narvelius giliu kvėpavimų, nu­

garos išlenkimu, paskui ištempimu pirma vieno nario paskui kito panašiai tam, kaip 
tamposi katė ar šuo. Gyvuliai žino tuos dalykus instinktyviai. Žmogus išlavino savo 
sąmoningąjį protą iki tokio laipsnio, kad jis jau nekreipia dėmesio į savo prigimtus 
instinktus. Jis klauso tik protaujančio proto. Todėl tie dalykai, kuriuos primityvis 
žmogus darė natūraliu būdų mums tenka daryti sąmoningai ir apsvarsčius.

'Duok narveliams progą! Užlaikyk juos liuosais-nuo nešvarumų dažnu jų sutrau­
kimu ir atleidimu, kaip spaudydamas kempinę. Ir n e š e r k jų nu o d a i s. Jie 
gali apsieiti be nustatytos jiems dietos, bet jie negali būti gyvi saldumynais, ar misti 
alkoholiu. Duok jiems progą! . -

Visųlabiausiai atmink, kad jiems yra reikalingas modelis, sulyg kurio jie galėtų 
dirbti. Ir sulig duoto modelio jie augs. Todėl pasirink tokį modelį, kuriuo tu galėtum 
pasididžiuoti,

Ran — plan -— plan! Ran — 
plan — plan!

“O, ilgos naktys sargyboje 
prieš ministerijos duris, senas 
sargybos butas, į kurį įeina lie­
tus-, sušalusios kojos! Iškilmin­
gos karietos, apteikiančios tave 
purvu!;.. O, pridedamieji darbai, 
dvokiąs kibiras, lentinis galvūga­
lis, šalta aušra lietingais rytais, 
vakarinis saulėleidis ūkanos die­
nomis, kai uždega dujas, vakari­
nis patikrinimas, į kurį atbėgi, 
uždusęs.”

Ran — plan — plan! Ran — 
plan — plan!

O, Venseno miškas, storos, 
baltos medvilninės pirštinės, pa- 
sivaikščiojamai sutvirtintose vie­
tose..:. O, mokyklos pinučių
tvora, kareivių mergos, bičiuliški 
prisipažinimai, nutraukiami mik­
čiojimo, durklai, kurie išimami 
iš makštų, jausmingas roman­
sas, kuris dainuojamas pridėjus 
ranka prie širdies. .. . ”

•H-F
Svajok, svajok, vargše, aš ne- 

sukliudysiu tau.... drąsiai muši 
į būgną, mušk iš visos jėgosK Aš 
neturiu teisės manyti, jog tu esi 
juokingas.

Jeigu tau ilgesys tavo kareivi­
nių, tai man argi nėra ilgesio 
manųjų.

Mano Paryžius persekioja 
mane dar gi čia, kaip tavo tave. 
Tu muši į būgną po pušimis! aš 
darau tą patį.... Ach, mes, Pro­
vanso gyventojai! Tiktai Pary­
žiaus kareivinėse mes gailimės 
musų mielų Alpių kalnų, laukinio 
lavandos kvapo, o dabar,čia,Pro­
vanso viduryje, mums trukšta 
kareivinių, ir visa kas primena 
jas, mums brangu!. . . .

Kaime muša aštuonias valan­
das, Pištalietas, neišleisdamas 
lazdų, eina namo.... Girdisi, 
kaip jis leidžiasi žemyn tarpe 
medžių, vis dar bugnuodamas 
.... O aš guliu ant žolės, sergąs 
nuo ilgesio, ir man atrodo, kad 
plaukiant garsams to atsibosian­
čio būgno, aš matau visų mano 
Paryžių tarpe pušų.

O, Paryžiau!. .. Paryžiau. .. 
visuomet Paryžiau!

Išvertė Arėjas Vitkauskas.
---------- o--------------  

KUO DAUGIAU BUS PA­
SAULYJ

Kuo daugiau bus pasaulyj 
žmonių išmintingų, 
Tuo greičiau męs sulauksim 
Laikų sau laimingų, 
Kuo daugiau išmintingų 
žmonių išauklėsim, 
Tuo pasaulio gerovei 
Greičiau kilt padėsim.

J. Naruševičius

5-tas PUSLAPIS

JUOKAI
— Jonai, tavo priedelius jau 

visai girtas! Kodėl jis, po šimts 
pypkių, neina namon?

— Matai, jis jau taip papratęs. 
Jis eina namon tik tada, kai jau 
negali pastovėti ant kojų.

TEISINGAI
Mokytojas — Kas iŠ jūsų ži­

not, kodėl žemė yra moteriškos 
giminės?

Vienas mokinių — Aš žinau.
Mokytojas — Kodėl?
Mokinys — Todėl, kad ji kaip 

sena panelė slepia savo metus.

MIESTELĖNAS
Mažas Jonukas atvažiavo su 

tėvu į sodžių pas gimines pasi- 
Viešėt. Pamatęs pirmu kart sa­
vo gyvenime kaip ^nelžiama kar­
vė, Jonukas klausia motinos:

— Mama, kodėl ši mergina vi­
sai neištraukia tų kamščių, tada 
iš karto daugiau pieno pribėgtų.

GELEŽINKELIO STOTY
Kaimo moterėlė veža savo 

sūnų mokytis į Telšių gimnazi­
ją. Atvažiavusi geležinkelio sto- 
tin, moterėlė prieina prie kasos 
ir sako:

—Ponuli, prašau mano sunui 
parduoti vieną bilietą į Telšius

Kasininkas tuo tarpu klausia: 
—Kurios klasės?
—Pirmos, ponuli, antroj jis 

bus kitais metais.

PATI—DIEVO BAUSMĖ
Tardytojas apklausdamas vie­

ną pilietį klausia:
—Vedęs ar ne?
—Vedęs.
—Ar esi baustas?
—Tris kartus...
—Už ką ir kas baudė?
—Dievas už įsimylėjimą.
—Kaip tai, kalbėk .aiškiau.
—Nemeluoju, ponuli. Visa pa­

rapija gali pasakyti, kad aš jau 
su trečia pačia gyvenu.

TYLĖK, KAD NEIŠGIRSTŲ...
Du mėgstą išsigerti kaimiečiai 

geria smuklėje ir svarsto, ar 
smuklininkas protingas ar kvai­
las. (

— žinoma, kvailas, — sako 
vienas, — jis turi gėrimų ir par­
davinėja kitiems. Aš taip ne­
daryčiau, aš pats gerčiau.

—Tylėk ,nešnekėk garsiai, — 
sudraudžia jį antras: — o tai 
dar išgirs smuklininkas musų 
kalbą, susipras ir nepardavinės 
mums savo gėrimų.
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įpuolusios ir liko dabar tik sienos

Dantų Valymas—$į.00

Su Viena Rūpestingai Sutvarkytų Ekskursijų

. 1932 m. VASARIO 13 d

Laidotuvės įvyks penktadienio 
ryte su bažnytinėmis apeigomis 
Šv. Kazimiero bažnyčioje, 9-tą 
valandą. Bus palaidota Sv. Jono 
kapinėse.

SAUGOJA MIESTO BUDIN 
KUS NUO GAISRO

Daktaras 
Frederick Brown 

418 MAIN GAT. 
arti Pleasant ir Main g. 
Virš Waldorf valgyklos

Didžiausia Darbinin­
kams Dantų Taisymo 
Praktika Worcesteryje. 
Virš 40,000 pacientų.

kiene pirmininke; K. Palubec-

LINKSMA VAKARIENĖ 
SLRKA eks 98-2^2 kuopa pa­

tvarkdarė. Valdyba vardan

METŲ
žmonių Dentistas

DANTŲ 
IŠTRAUKIMAS

Be Skausmo.... SJ.00
PREMIER

Dantų Setas... $10*50
Sudaužytų Pleitų 

Sutaisymas

^HtiiniinimniminnnmiiiiRiinHiiiiiinmininnmiiiiiiiniHiiiiiniiniiiHiiiiiHiniiiiiiiiiiiiiiiimniiinminiiinniiiiiiiini^
i T T» • ii Vietos žinios I

M

6-tas PUSLAPIS AMERIKOS LIETUVIS Sausio 23-čią dieaą, 1932

MAJORAS DUODA $200. Už 
SURADIMĄ UGNIĄŠELMIO 
Majoras Mahoney pasiūlo $200 

tam, kurs suteiks kokių faktų, 
kurie padės surast ugniašelmį. 
Per paskutines dvi savaiti buvo 
labai daug uždegimų tyčiomis, 
bet niekas negalėjo surast kalti­
ninką. Majoras turėjo konfe­
renciją su policijos viršininku 
Foley ir Gaisrininkų viršininku 
McCarthy. Apart to, majoras 
prašė Viešos Labdarybės valdy­
bos paskirt tvirtų vyrų pagelbėt 
apsaugot bažnyčias ir namus kol 
nebus surasta ugniašelmiai.

Pleasant gatvės gyventojai, 
ir tie kur netoli gyvena dabar y- 
ra didelėje baimėje. Policija 
specialiai saugos Worcesterio 
gyventojų nuosavybes ypač baž­
nyčias. Katalikų bažnyčių kle­
bonai parūpino specialius saugu­
mo budus apsaugot savo parapi­
jų nuosavybes.

MINĖS NEPRIKLAUSOMY­
BĖS ŠVENTĘ ‘

Šv. Kazimiero parapijos Fede­
racijos 13-tas skyrius iškilmin­
gai minės Lietuvos nepriklauso­
mybės šventę, vasario 7-tą die­
ną. Dalyvaus miesto naujas 
majoras Mahoney, adv. A. Mil- 
leris ir vietos kunigar. Draugi­
jos prašomos tą dieną jokių pa­
rengimų nerengti. Minėjimas 
prasidės tuoj po mišparų parapi­
jos salėje. Reporteris

--------------- o----------------

Draugijų Parengimai

kandžių ir išgirę mažų vaikučių 
chorą dainuojant lietuviškas 
liaudies daineles, po vadovyste 
panelės Julės Mitrikaitės. Todėl 
kas nori smagiai laiką praleist 
ir pasiklausyt gražių dainelių, 
kurias dainuodavo musų močiu­
tės Lietuvoje. Dar ir apart dai-; 
nelių dar išgirsite gražios muzi­
kos ką pagrajis jaunos mer­
gaitės ir berniukai £u smuiką. 
Todėl kviečiam eks 98-222. kuo­
pos narius imt dalyvumą gražia­
me parengime. Rengėjai

ADVOKATAS

390 Mayi St. Room 931-933
Worcester, Mass.

Tel. 5-3865 Res. 2-8734

BALIONŲ ŠOKIAI
Moterų Sąjungos 5-ta kuopa 

rengia balionų šokius šį šešta­
dieny, sausio 23-čią, Lietuvių 
Piliečių Kliubo salėje. Šis yrą 

I pirmutinis šios moterų draugi­
jos kuopos parengimas, tai vi­
sos narės stengiasi šiokiu tokiu

LIETUVIŲ ŠOKIAI, HARD­
WICK, MASS.

Linksmi lietuvių šokiai įvyks; 
penkktadienio vakare, sausio 291 
tą dieną, Hardwick miestelio sa­
lėje. šokiai prasidės pusė po 
septintai valandai. Grajis gerai 
žinoma J. Dirvelio orkestrą iš 
Worcesterio. Darbštus jaunuo­
lis Kazimieras Matusevičius, 
kurs gyvena ten Barre Plains a- 
pielinkėje su visu smarkumu 
rengiasi prie šių šokių. Be abe­
jonės bus vieni iš puikiausių šo­
kių šiais metais, tai niekas ne­
turėtų praleist ne tik tie, kurie 
gyvena ukėse, bet ir patyš mies­
to žmonės. R. P.

NAUJI COLUMBIA REKORDAI
Vėliausi ir Geriausi Lietuviški

\

Rekordai!

Dr. J. A. Tessmer
DENTISTAS

306 Main G-ves, Kambarys 206 
(over Steinert Music Store 
& Ivęr Johnson’s Sporting 

Goods Store)
Tel. Dial 3-7365 Worcestery

Dr. C. Zekus
LIETUVIS DENTISTAS 

4 Lafayette StM Worcestery 
Šalia Dr. Puskunigio

' Trečiadienio anksti ryte sude- budu prisidėt, kad ne tik visus 
gė iš vidaus protestonų bažny- svečius patenkit, bet ir kad lik- 
čia. Visų šventų episkopalų, ant tų pelno. Kurie ateis į šiuos šo- 
Pleasant gatvės su $250,000 kius pamatys ką nors nepaprasto 
nuostolių. Netoli to gaisro buvo h’ gražaus, šių metų neseniai 
mėginta uždegt kitas namas, bet išrinktoji valdybon įėjo O. Liut- 
moteris suspėjo pašaukt ugnia- kiene pirmininkė; ----------
gesius nuo pirmojo gaisro, kurie kienė, vice-pirmininkė; M. Vaj- 
rado liepsnojančią k a r p e t ą tekuniene, protekolų raštininkė ; 
įmerktą į aliejų. Gaisras prasi- V. Kučinskienė, finansų rašti- 
dėjo apie antrą valandą ryto ir į ninkė; P.^ Giedraitiene, iždinin- 
pusę valandos visas bažnyčios ke; M. ščiukienė ir E.' Kupstie- 
vidus buvo sunaikintas, lubos nė, iždo globėjos; E. Nevulienė,

AUŠROS VARTŲ SALĖJE ‘ 
VAKARAS . 1

Aušros Vartų draugija rengia^ 
puikų vakarėlį, ketvirtadienjy, 
sausio 28-tą dieną, Aušros Var­
tų bažnyčios salėje, šis vakaras 
yra rengiamas Aušros Vartų pa­
rapijos naudai. Aušros Vartų 
draugijos nariai smarkiai dar­
buojasi, kad šis vakaras pavyk­
tų kuo geriausiai. Žmonės tu­
rės progą pakazyruot, ir dar lai­
mėt dovaną. Taip-pat bus ir 
skanių užkandžių pagamintų dr- 
jos darbščių narių. Taigi, vi­
siems yra puiki proga praleist 

H ilgą žiemos vakarą linksmai ir 
naudingai. Rep.

čia (dedam tik keletą vėliausios laidos Columbi- 
jos rekordų ką tik į musų knygyną 

atgabentų:
NAUJI REKORDAI:

16236—F (Daratos Polka
(Adelės Polka

16237—F (Ubagai Atpuske, dialogas
(Kiaulė, dialogas

16238—F (Šitai Išrožijimas, daina 
(Sveikas Broli, liaudies daina

Jonas Jongaitis 
Armonikos Solo

Dineika
ir Petrauskas

P. Stankūnas ir
Violet Tanikiutė

16239—F (Tykiai, Tykiai, liaudies Daina
(Dziedukas, liaudies daina

16240—F (Pavasaris Lietuvoje
(Kad Aš Augau Pas Tėtušį

16241—F (Prezidentas Smetona, maršas
(Krupaikas, Polka

16242—F (Lietuvaitė, Polka
(Močiutė, valcas

16243—F (Aš Berniukas
(Suzanna

ir bokštas. Tūkstančiai žmonių, draugijos kviečia visus worces- 
kurie arti gyveno išėjo į gatves, I teriečius atsilankyt. \ Rep. 
nes buvo daug liepsnų, durnų ir I 
žarijų. Bažnyčia buvo viena iš 
gražiausių protestonų bažnyčių, j 
Sekmadienio ryte panašiai sude- vieniai nariai rengia linksmą ba- 
gė Pleasant gatvės Baptistų liuką, sekmadieny, sausio 24-tą, 
bažnyčia, budinkas 18-20 West 1932 metuose, Lietuvių Piliečių 
gatvės, ir J. Carrol namas 16 ■ Kliubo salėje. Prasidės penktą 
Fruit gatvės. j valandą po pietų, įžanga 25c.

Dar policija saugoja bažnyčias, Kas atsilankys gaus gardžių už­
kurios yra miesto centre. Teip- - 
pat gal bus paskirtas slaptas 
policistas ištyrinėt kaip iškilo I 
ugnis, tuoj aus po kiekvieno įvy­
kio. Policija ypač dabar ieško 
kas uždegė tuos budinkus ir 
klausinėja kai kuriuos asmenis. 

* _______________
KAIP BANCROFT BANKO

REIKALAI STOVI į
Šiuo krizio metų didelių sen­

sacijų kelt negalima — jos ir be 
to labai natūralios. Dabar liekasi 
pastebėt tik tuos faktus, kurie 
daugiausia depozitorius intere- hiiųiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiilliiiilllllll^ 
suoja. Kaip jau pereitame Am. 
Lietuvy buvo rašyta iš depozito- 1 
rių susirinkimo, šiandien daug 
kas nepadaryta. Išrinktieji de- 
pozitorių komiteto nariai veikia. I 
Jie netrukus galės turėt korės-! 
pondenciją su 14,000 jų atsto­
vaujamų narių — depozitorių. i 
Tuo tarpu yra siekiamos! susi­
tikt su Valstybinių Bankų Komi- 
sijonierium Guy. Adv. Taft’as 
apart V. B. Komisijonieriaus vi­
zito Bostone, dabar x pasilieka | 
Mass. Valstijos legislaturoj! 
veikt kaipo autoritetingas as­
muo. šį penktadienį grįžę iš 

. Bostono Depozitorių ■ Komiteto 
atstovai išduos raportą ir pa­
darys reikalingus žingsnius link 
sušaukimo viešo depozitoriu su­
sirinkimo, kuris bus paskelbtas 
per spaudą. Tas viskas bus pa­
daryta sulyg tikslo, reikalo ir iš­
galės. Svarbesniuose reikaluo­
se bus kreiptasi į visus depozito­
rius, jei toki reikalai butų.

Kaslink pačio banko finansų 
stovio nieko aiškaus tuo tarpu 
pasakyt negalim: vieni sako, 
kad už dolerį pinigų turi but do­
leris ir grąžintas. Kiti kitaip 
kalba. Kaip iš tikrųjų bus sų 
Bancroft Trust Banku ir jos 
depozitoriais netrukus sužinosi­
me ir parašysime Amerikos Lie­
tuvy, kadangi manom, jog yra 
daug ir lietuvių, kuriuos tas rei­
kalas interesuoja. Rep.

MIRĖ MORTA JESKEVICIENĖ
Morta (čepuliutė) Jeskevicie- 

nė, mirė antradieny po pietų, 
savo namuose, 9 Aetna gatvės, 
po ilgos ligos. Ji palieka savo vy­
rą Valerijoną Jeskevičių; tris sū­
nus Adomą, kurs mokinasi Mari­
jonų kolegijoj, Hinsdalev UI., An­
taną, kurs tarnauja armijoj, 
Fort Preble, Maine, valstijoj ir 
Petrą Worcestery; dukterį Mor­
tą; du broliu Petrą Čepulį Wor- 
cestery ir Martiną Čepulį, Lie­
tuvoje; ir seserį, Ievą Nedzve-

PER 15 
žymiausias Darbo

NAUJAI IŠRINKTA 
VALDYBA

Susivienijimo Lietuvių Ameri­
koj 57-ta kuopa išrinko naują 
valdybą 1932 metams. Štai jų 
vardai ir antrašai: Pirmininkas, 
V. Kumpis, 54 Cohasset Street; 
Vice-pirm. J. Platukis, 82 Ward 
St.; Finansų rašt. V. Jankaus­
kas, 285 'Millbury St.; PagelbL

A. Mikulskio 
Vyrų Oktetas
P. Stankūnas 

ir V. Tamkiutė
L. Viešbučio 
Orkestrą

Armonika ir Klarnetas 
Duetas Armonikomis

Vanagaitis ir Valteraitė 
Vanagaitis ir jo Vanagučiai

16244—F (Kanklininkų Polka Trio—P., D. ir P.
(Senas Kanklininkas Dineika ir Petrauską^

16245—F (širdelė Mano Lietuvos Viešbučio Orkestrą
(Tavo Saldžių Mylonių Su aDinomis

Apart čia pažymėtų Columbia Rekordų, musų 
knygyne galima rast šimtus kitokių įvairiausio 
muzikos turinio: Polkų, Valcų, Mazurkų, Maršų. 
Dainų, Orkestrų, Benų ir daug kitokių, Kreip­
kitės į —

Amerikos Lietuvio Knygynas
14 VERNON ST. WORCESTER, MASS.
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LIETUVIAI!
SKAITYKITE ir PLATINKITE 

/‘AMERIKOS LIETUVI”

Ruoškis Jau Dabar
r

VYKTI LIETUVON 1932 METAIS

Peh KLAIPEDA
via SCANDINAVIAN - AMERICAN LINE

ši turistų labai mėgiama Linija parūpina malonią kelionę Lietuvon visą kelią 
juromis, ir palaiko vienintelį susisiekimą tarp KOPENHAGOS ir KLAIPĖDOS. 
Vykstant šios Linijos laivais, nereikes keliauti svetimų valstybių gelžkdiais.

Pilnas serašas stropiai Ruošiamų nepaprastai patogių ekskursijų bus neužilgo 
paskelbtas. / \ :

Jau dabar kreipkis į vieną žemiau surašytų agentų ir pavesk jam rezervuoti 
vietą ir parūpinti reikalingus kelionei dokumentus.

Ambraziejus, J............168 Grand St., Brooklyn, N. Y.
’‘Amerikos Lietuvis’’. .14 Vernon St., Worcester, Mass. 
Baltuška, P.—A. & J. Hurvitz

6 East Market Street, Wilkes Barre, Pa. 
Baltutis, P. P........3327 So. Halsted St., Chicago, Ill.
Bartkevičius, P........678 No. Main St., Montello, Mass.
Bogden, J. G............432 W. Long Avenue, Du Bois, Pa.
“Dirva”.......... 6820 Superior Avenue, Cleveland, Ohio
Gandrolius, N................361 Broadway, Boston, Mass.
Kažem^kas, K. Ch...797 Bank St., Waterbury, Conn. 
Makarevičius, K........95 Liberty Street, Ansonįą, Conn.
Mockaitis, S. J........324 S. Main St., Shenandoah, Pa.
Molis, P................1730—24th Street, Detroit, Mich.
Mikolainis, P.........•. 188 Sands Street, Brooklyn, N. Y.
“Naujienos”.......... 1739 So. Halsted St., Chicago, III.
Rauktyte, J.....;. 123 Millbury St., Worcester, Mass. 
Sekys, J............................226 Park St., Hartord, Conn.

_______________________________________ 1.____________________

Sidabras, K........875 Cambridge St., Cambridge, Mass,
and 342 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Stulpinas, V. M.....3255 So. Halsted St., Chicago, Ill. 
“Sandara”3236 So. Halsted St., Chicago, Ill. 
Trečiokas, A, S................197 Adams SL, Neward, N. J.
Urbšas, J. J.,t87 Oak St,, Lawrence, Mass., 
Uzumeckis, A.,.,.300 Wharton St., Philadelphia, Pa.

- Vaisnapas, K. J,122 Oliver Rd., Oliver, Pa. 
“Vienybė”.,,... 193 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
Vasiliauskas, J.......... ,814 Bank St,, Waterbury, Conn.
Velečkis, A.,.,’.-502 South Avenue, Bridgeport, Conn. 
Varašius, A........,,,,1200 Carson St., Pittsburg, Pa.-
Vitkauskas, JT. T.

2701 Ė, Allegheny Ąv», Philadelphia, Pa/ 
Viesulą, K. J., .366 West Broadway, So. Boston, Mass. 
Zolp, J. J,,, ,',4559 So. Paulina St., Chicago, I11A

Artimiausias išplaukimas iš New York’o S. S. FREDERIK VIII

Scandinavian - American Line
Lietuvių Skyrius

NEW YORK, N. Y

niūkė, O. Zinkiutė, 88 Ward St.; 
Iždininkas, M. Zizas, 15 Marion 
Ave.; Užrašų Rašt. J. Babraitis; 
373 Millbury St.; Iždo Globėjai, 
J. Mažeika, 89^2 Ward Street; 
Durų Sargas, M. Mačiulis, 517 
Millbury St,

Užrašų Rasti J. Babraitis

“WHIST PARTY”
Jau ne pirmą kartą garsinta, 

kad Šv. Jurgio draugija rengia 
kazyravimo vakarą, sausio 23, 
1932 metų, Lietuvių Ukėsų Kliu- 
bo žemutinėje svetainėje. Pro- 
gramo bus gana daug. Bus duo­
damos dovanos už kazyravimą. 
Taipgi bus galima ir pašokt. 
Taigi kviečiam visus senus ir 
jaunus atsilankyt į šį vakarėlį ir 
visi busite užganėdinti. Įžanga 
bus suaugusiems 50c., o vai- 
kams^25c. Pradžia kaip 6:30 
vakare.

NEPAPRASTI ŠOKIAI
Šv. Petronėlės draugija rengia 

nepaprastus šokius šeštadienio 
vakare, sausio 30-tą dieną. Šioji 
draugija paėmė Lietuvių Pilie­
čių Kliubo salę ir pasikvietė kuo 
srtiarkiausią orkestrą pagrajit 
šokiams. Laike šių šokių mer­
ginos ir moterys turės bent vie­
ną kartą išsivest savo porą šokt, 
šie š.okiai bus vieni iš smagiau­
sių ir linksmiausių, tai nei vie­
nas neprivalo apleisi tokį link­
smą vakarą. Jau gavėnios lai­
kas netoli, tai visiem reiktų 
linksmintis kol dar galima, kad 
paskui nesigraudintie. R—jos

Parsiduoda Sušapė
Po numeriu 9 Perry ^ve.

1 Worcester, Mass. \
Gera Proga lietuviui šiaučiui 

įsigyt pigiaišušapę. Vieta apgi- 
venta lietuviais, biznis išdirbtas 
per 10 metų, randa pigi, visos 
mašinos. Parsiduoda pigiai todėl 
kad savininkas apleidžia Worces- 
terį. Taigi naudokitės proga, 
nes tokių progų retai kam pasi­
taiko.

Widoffs Quality 
Bakery — Kepykla 
109 Water St., Worcestery 
(Po nauja LUJAUS WIDOVO 
priežiūra, pirmiau buvusio prie 
Koperatyviškos Duonkepyklos)

Paragaukite, 
o persitikrinsit, kad mes kepam 

Skaniausiai

Ruginę Duoną, 
Piragą ir Visokius

PIRAGAIČIUS

KONTRAKTORIUS
Peter Katauskas

112 Harrison St. Worcestery 
Tel. 5-8127

Budavojam naujus namus ir taisom 
senus, taipgi pastatom garadžius. Ce­
mento darbas, tai musų speciailšku- 
mas. Viską atliekam sąžiniškai už 
prieinamą kainą.

Reikale pienus patys padarom ir 
suteikiam gerus, praktiškus patari­
mus.

TELEGRAMAS
VISIĘMS

Jeigu norit pirkt ar permainyt 
namus, krautuves ir ukes, dabar 
kaip tik laikas, galit gaut už 
stebėtinai pigią kainą. Visuose 
nuosavybės reikaluose kreipkitės

J. W. BAČINSKAS
362 Millbury St. Worcesteryje 
Tel. 5-1127 t Namų Tel. 3-7748

PETER BROS.
AAnglys06 ANGLYS MALKOS

M Anglys KOKSAI LENT0S 
ALIEJUS KURUI — PBČIAMS 

PEČIUKAMS
Geresnis Šildymas Už Pigesnę

Kainą
161 WASHINGTON ST.

Tel. 3-7247

a Waterman s

PLUNKSNOSIIS
U 1 tlv .

tai tinkamiausia dovana 
moterims ar merginoms. 
Ypač “Lady Patricia” 
fontanine plunksna, Wat­
erman išdirbystes, patin­
ka visoms. Plunksna at­
rodo labai gražiai, ne per- 
stora, yra sagtis prikabi­
nimui ridikule. O pati 
plunksna rašo lengvai, ly­
giai ir švelniai. Tai nau­
dingiausia dovana, kuria 
džiaugsis kuriom tik teks jas gaut. 
Penkios gražios spalvos. Plunksna 
$5. Paišelis $3. Ateikite ir pama­
tykite!

A. L. KNYGYNAS 
14 Vernon St- Worcester. Mass.




